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A te kezedben van szívünk, Uram, 
Döfd át szereteted nyilával, 
Gyújtsd fel a fomhákat, 

Vezesd vissza az eltévelyedetteket, 
Világítsd meg a vakokat, 
Lágyítsd meg a hajthatatlanokat, 
Bátorítsd meg a habozókat, 
Tanítsd a tudatlanokat, 

Gyarapítsd bennünk a hitet, 
Gyújtsd föl a kölcsönös szeretet 

lángját, 

S újra és újra kérlek, 
Add, hogy szereteted gyarapodjék, 
Hogy ez az isteni láng 
Eméssze föl viszálykodásainkat," 
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2. oldal 

CUM DEO PRO PATRIA ET LIBERTATE 

Ady Endre: Kidalolatlan magyar nyarak 

Vajjon örökre Így maradnak 

Kidalolatlanul, rejtetten 
Dalai a hű, bánatozó, 
Napverte, bús, magyar nyaraknak? 

Itt a néma kínszenvedésnek 
Makacs ajka minden beszántás, 

Elhamvadt könny a szik-föld pora 
S minden nyár-nap egy halott ének. 

Ki ért a halott-támasztáshoz, 

Ki érti a jajos barázdát 
S ki érti az ős, nyári Napot; 

Amikor gúnyosan leáldoz? 

Én ébresztgetem megbomolva, 
Fejem nyugtatván ó nótáin, 

E földet és úgy megölelem, 
Haként az én szívem volna. 

S úgy áldozom Jézussá nőve 

Kincseim e szegény nyarakra, 
Mint Jézus az ő bocsánatát 
Csókokkal vétkes titkos nőre. 

De hát örökre Így maradnak 
Kidalolatlan kegyelemmel 
Dalai a hű, bánatozó, 
Napverte, bús, magyar nyaraknak? 

lárom a mezőt, járva-járom, 
Ezernyi nyár leigázottját, 
Ős bánatát esengve lesem, 
De a nótáit csupán várom. 

Sír szélén állok: nézzetek meg, 

Magyar nyarak bennem alusznak 
S örök, nyári titkot ástok el, 

Majd, amikor engem temettek. 

Telnek-múlnak az évek, elmúlnak a nyarak, és mi csak nem találunk 
rá a költő által is követelt dalra. Ha ítt-ott valaki bele is kezd, gyor- 
san ott teremnek mások, hogy lehurrogják, vagy hamis énekükkel za- 

varják meg a tiszta melódiát. Miért, hogy nincsenek már milliók által 
énekelhető, milliók feje felett zengő, nagy, közös dalaink? Mikor tud- 

juk már gyűlölet nélkül kiénekelni magunkból minden nyomorúsá- 
gunkat? Nem rövidlátó célok által vezérelve, hanem a megoldás, a le- 

zárás igényével? Mikor kerülhet a helyére a magyar ember lelkében 

mindaz, ami öszszezavarodott, amit összezavartak az elmúlt évtize- 
dekben? Mikor fogunk tudni Trianonról, a két világháborúról, 
1956-ról, a féloldalas rendszerváltozásról, múltunkról és jelenünk- 

ről úgy dalolni, ahogyan kellene? Mikor jutunk egyezségre a határo- 

kon kívül élő (nem kívül ,rekedt", hiszen jó helyen vannak...) ma- 

gyarok dolgában? Tudjuk, magyarok vagyunk. Nem értjük az egysé- 

get. Felvidéki, erdélyi, kárpátaljai, délvidéki barátaink is csak éppen 
olyan magyarok, mint mi. Magyar politikusokkal, magyar egységgel. 

De mégis: hát már soha nem daloljuk kí magyar nyarainkat? 

Koltay András (főszerkesztő) 

2004. augusztus 

  

Jubileumi közgyűlés 

A Rákóczi Szövetség 2004. május 15-én tar- 
totta 15. éves, jubileumi közgyűlését. Idén a 
helyszín a budai Szent Margit Gimnázium szín- 
házterme volt. A közgyűlésre meghívót kapott 

a Rákóczi Szövetség valamennyi helyi szerveze- 
te, a felvidéki Célalapok, az együttműködő 

társszervezetek képviselői, valamint magyaror- 

szági egyházi és közéleti személyiségek. 

A Közgyűlésen Halzi József elnök mon- 

dott ünnepi köszöntő beszédet. Kiemelte, 

hogy a Szövetség 15 éves munkája során ki- 
kristályosodott az a terület, mellyel kiemel- 
ten kell foglalkozni a határon túli magyarság 

támogatása érdekében, ezek közül is legfon- 
tosabb az oktatás és az ifjúság nevelése. A 

köszöntőt követően Ugron Gáspár főtitkár 
felolvasta az írásban elküldött köszöntőket, 
így Orbán Viktor volt miniszterelnök, a Fi- 
desz Magyar Polgári Szövetség elnökének, 
Dávid Ibolya, a Magyar Demokrata Fórum 
elnökének, Erdélyi Géza, a Szlovákiai Ma- 

gyar Református Egyház püspökének üdvöz- 
lő sorait. Ezután köszöntő beszédet mon- 
dott Milován Sándor, a Kárpátaljai Magyar 
Kulturális Szövetség alelnöke. A köszöntőket 
a Rákóczi Szövetség által , örökbe fogadott" 
Csókai férfikórus műsora követte, akik Rá- 
kóczi-dalcsokrot és a Rákóczi-indulót adták 
elő, Kalmár Tibor feldolgozásában. 

A Rákóczi Szövetség fennállásának 15. év- 
fordulója alkalmából alapító tagjai, valamint a 
Szövetség munkáját nagyban segítők részére 
Rákóczi-emlékplakettet adományozott. Az 
okleveleket és a plaketteket Halzi József és 
Ugron Gáspár adták át Balázs György, Cso- 
mós Gyula, Ebert Tibor, Horváth. Sándor 
Horváth István, Luzsica Lajos, Major Zoltán, 

Mezey András, Ress Imre, Stelczer Elemér 
Szabó Lilla, Szőke István, Tamáska Péter; Petri 
Zsolt, Ulicsák Szilárd, Hamvai Árpád, Nagy 
Csaba, Pénzes Éva, Himmler György, 
Pálmány Béla valamint Hábel György részére. 
Kitüntetésben részesültek, de nem tudtak 

megjelenni: Duray Miklós, Pécsi L. Dániel, 
Szarka László, B. Kis Tamás, Kicsindi Enikő, 

Fehérné Tamás Judit, Molnár Imre, Kővári 
Dénes és Péntek László. 

Ezt követően a Közgyűlés napirendi 
pontjainak megfelelően a jogszabályok ál- 
tal előírt formai követelményeknek eleget 
téve megtárgyalta és elfogadta a Rákóczi 
Szövetség Ellenőrző Bizottságának 2003. 

évi beszámolóját, a Rákóczi Szövetség 
2003. évi beszámolóját, a Rákóczi Szövet- 
ség 2003. évi gazdasági jelentését, a 
Csehországi és Szlovákiai Magyar Kultúrá- 
ért Alapítvány 2003. évi beszámolóját, a 
Rákóczi Szövetség 2003. évi Közhasznú- 
sági jelentését, a Rákóczi Szövetség 2004. 
évi munkatervét és költségvetését. 

2004. augusztus 

Rákóczi-ünnepség Beregszászon 

A Rákóczi Szövetség beregszászi helyi szer- 
vezete rendezésében Rákóczi városában 
címmel idén is megemlékeztek a fejedelem 
születési évfordulójáról (ezúttal a 328.-ról). 

Az ünnepség az egykori grófudvar épüle- 
tének falán elhelyezett Rákóczi-emléktáblá- 
nál kezdődött, ahol Valla György, a városi 
szervezet elnöke köszöntötte az egybegyűl- 
teket. Beszédében hangsúlyozta: a magyar 

történelemnek négy olyan nagyja van, akiket 
Európa ís elfogadott a maga hőseinek: a tö- 
rökverő Hunyadi János, a költő és hadvezér 
Zrínyi, H. Rákóczi Ferenc és Kossuth Lajos. 
Közülük legmélyebben talán Rákóczi alakja 
inspirálta az európai szellemi életet. 

A Rákóczi Szövetség beregvidéki ifjúsági 

szervezetének tagjai Borbély Ilona vezetésé- 
vel rövid történelmi-irodalmi összeállítást 
mutattak be a fejedelem életéről, Ezután ün- 
nepi köszöntőt tartott Balogh József, a Rá- 

kóczi Szövetség elnökségi tagja. Ismertette 

Rákóczi életútját, a fejedelem Kárpátalján el- 
töltött éveit. 

Horkay Sámuel, a Kárpátaljai Magyar Kul- 
turális Szövetség városi szervezetének elnö- 

ke felszólalásában elmondta: az osztrák csá- 
szár annak idején egy üres lapot küldött II. 
Rákóczi Ferencnek azzal a céllal, hogy amit 
ráírt, azt teljesíti, bármit kérhet, az ország 

függetlenségének kivételével. A fejedelem 
nem fogadta el az ajánlatot. 

Ezek után Teiger Gábor középiskolás ta- 

nuló szavalt el egy, az aikalomra írt verset, 
Zárásképpen a Petőfi Nyugdíjas Klub kórusa 
kurucnótákat énekelt, a jelenlévők pedig 
megkoszorúzták a fejedelem emléktábláját és 
elénekelték a Szózatot. Este a megemlékezők 
a művészeti iskola kávézójában zenés írodal- 
mi műsoron vettek részt, majd a nyugdíjas 
kiub zenekara húzta a talpalávalót a kései 
órákba nyúlóan. 

Csobolya József 
  

MEGHÍVÓ 
A Rákóczi Klub 2004. II. féléves programjaira 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim, kedves Klubtársak 

Szövetségünk Klubja szeptembertől folytatja rendezvényeit, amelyekre az alábbi időpont- 
okban kerül sor a Magyarok Házában (Budapest, V. Semmelweis u. 1-3.], az I. emeleti Bar- 
tók teremben; 

2004. október 6. 17.00 óra 

Léva egykor és ma (dokumentumfilm). 
A lévai Irodalmi színpad műsora, 
A filmet kommentálja, és a műsort vezeti: Újváry László 

2004. november 3. 17.00 óra 

Kisebbségben Szerbiában. 

Mi állhat a magyarverések hátterében? 
Vendégek: Józsa László, a Vajdasági Magyarok Nemzeti Tanácsának elnöke 

2004. december 1. 17.00 óra 

Teadélután. Beszélgetés a Rákóczi Szövetségről és a Klub programjáról kt 

Minden érdeklődőt szeretettel várunk a Rákóczi Klub rendezvényeire. 4 
Kérjük, a rendezvényekről tájékoztassák barátaikat, ismerőseiket, 

hogy minél többen legyünk! 
Egységben az erő! 

28 
Martényi Árpád . 

a Rákóczi Klub vezetője 

  

Új helyi szervezetek 

Az elmúlt hónapokban további helyi szervezetekkel bővült a Rákóczi Szövetség tábora. 

Május 27-én Csurgón, június 7-én Kassán, június 11-én Tiszaföldváron alakult új cso- 

port, Május 28-án megújult a dunaszerdahelyi ifjúsági szervezet. Szeretettel köszöntjük 

őket és jó munkát kívánunk nekik a Szövetségen belül!      



  

A Kárpát-medencei Katolikus Kispap Táborról 

A Pro luventute - A Jövőért Alapítvány és a 
Rákóczi Szövetség 2004-ben 6-ik alkalom- 

mal szervezte meg a Kárpát-medencei Kispap 
Tábort 2004. július 13-17. között Pannon- 
halmán, amire a tavalyi 18 fő helyett idén 
már 31 kispap érkezett. Képviseltette magát 
Erdély, Felvidék, és még magyarországi kis- 
papok is eljöttek a pálos szerzetes testvérek 
személyében. A Pannonhalmi Főapátság ven- 
dégszeretetéből a Tábort idén is a Bencés 
Gimnázium kollégiumában tartottuk meg. 

A tábor kedden délután Ambrus atya, 
mint házigazda és Ugron Gáspár főtitkár kö- 

szöntőjével és megnyitójával indult, amit egy 
jó hangulatban elköltött vacsora követett. 

A Tábor idején minden este a Szegedi Tu- 
dományegyetem Vallástudományi Karának 
hallgatói előadásokat tartottak különböző 
vallástörténeti témakörökből, Így az első nap 
esti előadását Szilágyi Tamás tartotta. Előadá- 
sa a sokakat foglalkoztató, de ennek ellenére 
homállyal fedett témáról, az iszlámról szólt. 
Röviden megismerkedhettünk az iszlám vallás 

kialakulásával, tanításával, a kereszténységgel 
való kapcsolatával, valamint külön ismerte- 
tésre került az iszlám kapcsolata a jelenkor 
terrorizmusával, valamint a fundamentaliz- 
mus jelenségével, társadalmi hatásaival. 

Szerda délelőtt került sor a tábor hivata- 
los megnyitójára, amelyen jelen volt tábo- 
runk fővédnöke Dr. Beer Miklós Püspök 
Atya (váci megyéspüspök). A megnyitón a 
Püspök Atya nagy szeretettel köszöntötte 
azokat a kispapokat, akik első alkalommal 
vettek részt idén a Táborban. Hangsúlyozta, 
hogy a Tábor jó célt szolgál arra, hogy ne 
csak jól érezzék magukat a kispapok, hanem 

megismerkedjenek a Kárpát-medence más 
országrészében élő, jelenleg más országban 
élő kispapokkal, egyben megismerjék a ma- 
gyarországi katolikus egyházi helyszíneket, 

szokásokat. Püspök Atya minden kispapot 
arra buzdított, hogy legyen hű szolgája kö- 
zösségének, vállalva ezzel a többletfeladato- 

kat és az esetleges kudarcokat. Zárásként 
Püspök Atya sajnálatát fejezte ki, hogy a 
magyarországi  szemináriumokba idén na- 
gyon kevesen kérték felvételüket., azonban 

reményét fejezte ki, hogy 2005-ben sikerül- 
ni fog végre nagyobb létszámban magyaror- 
szági szemináriumokban tanuló kispapokat 
is megszólítani és vendégül látni a Tábor- 

ban. Az ebédet követően a Tábor résztvevői 
Győrbe látogattak, ahol megtekintették a 
boldog Apor Vilmos életművét bemutató 
kiállítást, majd átlátogatva a székesegyházba 
méltón köszöntötték a Könnyező Szűz- 
anyát. Ezt követően a Szent László királyunk 
hermája előtt, hódolatunkat kifejezve eléne- 

4. oldal 

keltük a székely himnuszt. Este a Szegedi Tu- 

dományegyetem Vallástudományi Karának 
hallgatói előadásokat tartottak különböző 

vallástörténeti témakörökből, 
Csütörtökön kötetlenebb program kö- 

vetkezett, aminek keretében a kispapok kör- 
be járhatták a Pannonhalmi Apátságot és 
olyan helyekre is bejuthattak egy idős ben- 
cés atya jóvoltából, ahol az apátság féltve 
őrzött kincseit tartja, többek között a Tiha- 

nyi Apátság alapító levelét, amely az első 

írásos magyar emlékeink közzé tartozik. 
Ebéd után Makuk János, a Beregszászi 

Magyar Máltai Szeretetszolgálat vezetője is- 
mertette a Szolgálat hatékony tevékenységét 
Kárpátalján, valamint általánosan bemutatta 

Kárpátalja földrajzi, gazdaságpolitikai és de- 
mográfiai helyzetét, 

Délután Dr. Bolberitz Pál professzor úr, 
aki minden évben eljön találkozni a kispap- 
okkai, előadásában felvázolta az Európai 
Uniónak a kereszténység mellőzésével foly- 

tatott tevékenységének várható következmé- 
nyeit és jelen alakulását. Kihangsúlyozta, 
hogy az európai kultúra három pilléren: a 

görög filozófián, a római jogon és nem 

utolsó sorban a kereszténységen alakult ki. 
E három pillér megléte napjainkban sem 

mellőzhető. 
A pénteki napunk egész napos kirándu- 

lással telt. Délelőtt a Szombathelyre látoga- 
tás során Aigner Géza atya vezetésével meg- 
látogatták a püspöki palotát, majd a székes- 

egyházat. Dr. Konkoly István püspök atya 
vendégszeretetéből Szombathelyen ebédel- 
hettek a kispapok. Az ebéd után a tragikus 
sorsú Brenner János sírjához látogattak, 

  
ahol egy imával kértük közbenjárását az em- 
beriségre bűneinek megbocsátásáért. 

A délutáni órákban Balatonalmádiba 
utaztunk, ahol találkozhattunk a Rákóczi 
Szövetség elnökével, Dr. Halzl Józseffel. So0- 
kak örömére maradt egy szűk fél óra a bala- 
toni fürdőzésre ís. A balatonalmádi vacsora 
után Budapest felé vettük utunkat. A fárasz- 
tó nap után mindenki könnyen megtalálta 

alvóhelyét a Tihanyi Alapítvány Mathias 
Corvinus Kollégiumában, ezzel kezdetét vet- 
te a tábor második fordulójának is nevezhe- 
tő budapesti programsorozat. 

Szombaton délelőtt a Budapesti Németajkú 
Református Közösség meghívására a Hold ut- 
cában található 2001-ben felújított templom- 
ban fogadta a Baiog Zoltán református lelkész 

Orbán Viktor egyházügyi főtanácsadója a 
résztvevőket. Előadásában hangsúlyozta a ke- 

reszténység szerepét társadalmunkban, vala- 
mint az egyházi személyek felelősségét a ma- 
gyar társadalom formálásában, a polgári társa- 
dalom kiépítésében. Délben Illéssy Mátyás 
atya meghívásának eleget téve, százhalombattai 
látogatás során a város nevezetessége a 

Makovecz Imre által tervezett templomot te- 
kinthették meg, valamint Matyi Atya Ísmertet- 

te a város múltját, jelenlegi társadalmi és vallá- 
si szerkezetét. Mindannyiunk örömére a temp- 

lomban szentmisén vettünk részt. Szombat es- 
te a tábor résztvevői megnézték Koltay Gábor 
rendezésében készült Trianon című dokumen- 
tumfilmet az Uránia Filmszínházban. 

Vasárnap egymástól szomorú búcsút vé- 
ve bevégeztetett az idei kispap tábor, 

Kiss Péter - Ugron Gáspár 

2004. augusztus 

a 

Kárpát-medencei magyar történelemtanárok VII. nyári találkozója 

Az idén hetedik alkalommal rendezte meg a 
Rákóczi Szövetség Oktatási és lfjúságszerve- 
zési Csoportja Pannonhalmán a Kárpát-me- 
dencei magyar történelemtanárok nyári ta- 
lálkozóját, július 26-30. között. A rendez- 
vény címe: ,A felmentett végvár?! — fejeze- 
tek hazánk és Európa közös történetéből" 

volt. A nyári egyetemek mintájára épülő 
konferencia elsődleges célját a magyar pe- 
dagógusok szakmai ismereteinek bővítésé- 
ben, valamint a , határok nélküli" iskolai és 
személyes kapcsolatok kialakításában és 

megerősítésében határozta meg. 
A rendezvényen több mint 100 fő vett 

részt, melyek közel fele a határon túli magyar 
területekről (Erdély, Felvidék, Délvidék, Kár- 
pátalja, Horvátország) érkezett. A résztvevők 
számára a szállás, étkezés és részben az uta- 

zás költségeit a Rákóczi Szövetség fedezte. 
A konferencia programja idén hazánk Eu- 

rópai Uniós csatlakozásához kapcsolódott, 
annak történelmi vonatkozásait kívánta rész- 

letesebben megvizsgálni. A találkozón el[- 
hangzó előadásokkal, legújabb kutatási 

eredmények felhasználásával — a teljesség 
igénye nélkül — áttekintést kívántunk adni 
Magyarország és Európa közös történelmé- 
ről az államalapítástól a csatlakozásig, külö- 
nösen azon történelmi korszakokra fóku- 
szálva, amikor a kapcsolat különösen inten- 
zív, vagy hazánk számára meghatározó jelen- 
tőségű volt. A témaválasztás egyik célja, 
hogy hozzájáruljon egy reálisabb , Európa- 
kép" kialakulásához, a magyar történelem 
európai keretek közé illesztéséhez. 

A négynapos találkozó megnyitójára július 
26-án délután került sor, a vendéglátó Bencés 
Főapátság nevében Hortobágyi Cirill bencés 
perjel mondott üdvözlő beszédet. Az előadá- 
sok sorozatát Varga Csaba (Pázmány Péter Ka- 
tolikus Egyetem) jogfilozófus előadása kezdte 
s Méltónak a sorshoz, alkalmasabb küldetés- 
re? Szellemünk és tudományunk állapotáról" 

címmel, amelyben áttekintést kívánt adni ha- 
zánk jelenlegi helyzetéről, az uniós csatlakozás 
okozta kihívásokról a szellem területén. A va- 
csora után Halzl József, a Rákóczi Szövetség el- 
nöke mutatta be a szervezet munkáját, és sar- 
kallta párbeszédre a határon túli magyarság 
helyzetéről a jelenlévőket. Az első nap prog- 
ramját szokás szerint egy vidám hangulatú tör- 
ténelmi vetélkedővel vegyes ismerkedési est 
zárta, mely alkalmas voit arra, hogy a tanárok 

összemérjék tudásukat és eltöltsenek együtt 
egy kellemes estét. 

A program egy képzelt időutazásra hívta a 
hallgatókat az Árpád-kortól egészen a csatla- 
kozási tárgyalások menetéig, így az előadók 
kronologikus sorrendben villantották fel a 

magyar és az európai történelem jelentős pil- 
lanatait. Szovák Kornél a Pázmány Péter Ka- 
tolikus Egyetem kitűnő tanára Magyarország 
a keresztény népek közösségébe történt beil- 

leszkedéséről tartott előadást, míg Pálffy Gé- 
za a ,két pogány közt szemlélet" modernizá- 
lására tett — reméljük sikeres — kísérletet a tá- 
bor második napjának délelőttjén. A nap má- 

sodik felében pedig a szövetség ,,házi törté- 
nésze", a konferencia szervezésében is sokat 
segédkező Mészáros Kálmán (Hadtörténeti 
Intézet) a Rákóczi-szabadságharc külpolitikai 
vonatkozásit részletezte a hallgatóságnak, es- 
te pedig Kátai Zoltán énekmondó adott 
nagysikerű koncertet. 

A következő napon Pelyach István (Szege- 
di Tudományegyetem) — az értékelőlapok ta- 
núsága szerint — a konferencia legsikeresebb 
előadásának keretében mutatta be Európa 
és az 1848-49-es forradalom és szabadság- 
harc kapcsolatát, amelyet Tőkéczki László 
(Eötvös Loránd Tudományegyetem) a dua- 
lizmus koráról, és Ravasz István (Hadtörté- 
neti Intézet és Múzeum) a két, azaz, az elő- 
adás , koncepciója" szerint valójában egy vi- 
lágháborúról tartott hasonlóan nagysikerű 
előadása követett. Az előadásokhoz kap- 

csolódóan került este bemutatásra Koltay 

Gábor Trianon című dokumentumfilmje, 
amelyet a legsikeresebb kiegészítő program- 
nak választottak a részvevők. 

A sikeres előadásokat folytatva csütörtök 
délelőtt Szerencsés Károly (Eötvös Loránd 
Tudományegyetem) mutatta be Magyaror- 
szág és Európa történetét 1945 és 19290 

között. Mivel Németh Zsolt, az Országgyű- 
lés Külügyi Bizottságának elnöke sajnos más 

irányú halaszthatatlan elfoglaltsága miatt 
nem tudott eljönni, Szerencsés tanár úr elő- 

adása — a hallgatóság legnagyobb örömére — 
mind időtartamában, mind pedig a feldol- 
gozott korszakot tekintve jelentősen túlter- 

jeszkedett az eredetileg tervezettnél, és kö- 
zel délig tartó kötetlen és jó hangulatú be- 
szélgetésbe torkollott. Délután a résztvevők 
Komáromba kirándultak, ahol előbb megte- 

kintették a Monostori erődöt, majd — saj- 
nos vízum hiányában a délvidéki és kárpát- 

aljai kollégák nélkül — rövid révkomáromi vá- 
rosnéző sétát tehettek. A találkozót a ,,5zo- 

kásos" Kor-Zár koncert zárta, amely hajnal- 
ba nyúló jókedvű búcsúesté alakult át. 

A tábor és a programok sikerét igazolja, 
hogy az előadásokat nagy számban látogat- 

ták a résztvevők. A szervezők a találkozó vé- 
gén értékelő íveket osztottak ki a vendégek- 
nek melyeken többek között a programok 

színvonalát és a szervezők munkáját lehetett 

minősíteni. Az értékelők nagy többsége elé- 
gedett volt a rendezvénnyel és jelezte, hogy 
jövőre is szívesen részt venne a programon. 
Elmondható, hogy talán az eddigi legjobb 

hangulatú pannonhalmi történelemtanár ta- 
lálkozó volt az idei. 

A konferencia megvalósulását a követke- 
ző szervezetek támogatták: Apáczai Közala- 

pítvány, Nemzeti Kulturális Örökség Mi- 
nisztériíuma- Nemzeti Evfordulók titkársága, 
Oktatási Minisztérium , 

Petri Zsolt, Gál.-Éváa 
  

A VII. Körömi Rákóczi Fesztivál 

A Rákóczi szabadságharc 300. évfordu- 
lója jegyében rendezett VII. Körömi Rákóczi 

Fesztivált a Miskolci Rákóczi Szövetséggel 
közösen szerveztük meg. 

Az ünnepség folyamán ökomenikus ísten- 
tisztelet keretében lepleztük le a történelmi 

emlékpark újabb létesítményét, H. Rákóczi Fe- 
renc egyetlen unokájának, Jozefa Saroltának 
emlékkeresztjét, Nemes Sándor alkotását. Az 
emlékkeresztet Mészáros Domonkos ungvári 

plébános áldotta meg. A vendégek ezután 
megkoszorúzták a Rákóczi emlékoszlopot a 
Vajai Tárogató Együttes közreműködésével. 

2004. augusztus 

Ugyancsak az ünnepség folyamán került 

magyarországi ősbemutatójára. 
Az ünnepi menetet a Kisgyőri Történelmi 

tagjai vezették fel. Őket követték a népvise- 
letbe öltözött népi táncosok és népdal kó- 
rusok csoportjai határainkon innen és túl- 
ról.. 

Az ünnepség fővédnöke és szónoka, 
Pekár István elnök úrral együtt eljött a Duna 
Televízió forgatócsoportja, akik rögzítették 
a műsort. Ugyancsak jelen voltak a regioná- 

" lis televízió munkatársai, valamint a megfei 
sor Tolcsvay László Rákóczi-fantáziájának : újságok kiküldöttei. 

A délutáni kulturális műsor védnöke 

. Kormos Dénes volt, a megyei közgyűlés ai- 
Lovas Egyesület gyalogos és lovashuszár : elnöke. A népdal- és népi tánc együttesek 

i műsora a tiszaújvárosi majorettek fellépésé- 

vel vette kezdetét. 
A helybélieken kívül az egész napos ün- 

nepségen mintegy 600 vendég vett részt, 
: akiket a délelőtti műsor után az egyesüle- 
. tünk nőtagjai által készített ebéddel vendé- 
. geltük meg. 

Tóth Tibor 

5. oldal



  

A IX. Majki Rákóczi-Nap 

2004. július 24-én, immáron kilencedik alka- : 
lommal került megrendezésre a ,,Majki Rákóczi- 

Nap" a Kamalduli Műemlék-együttes belső ud- 
varán, Dr. Halzl József elnök úr fővédnöksége 

alatt. A szép számú közönséget a nagykéri táro- 

gatósok előadása fogadta, melyet nemzeti 
imánk a Himnusz követett. Sajó Sándor: Ma- 
gyarnak lenni című versét Varga Réka, az orosz- 

lányi Lengyel József Gimnázium tanulója szaval- 
ta el. Ezt követően Nagy Csaba, a régi szerve- 
zet elnöke és Rajnai Gábor Oroszlány város 
polgármestere köszöntötte a megjelenteket. 
Martényi Árpád a Rákóczi Szövetség szervezeti 
titkára beszédében méltatta a fejedelmet, majd 
a Szövetség tevékenységét és feladatait ismer- . 

tette. Únnepi szónoklatában Dr. Tempfli József — 
nagyváradi megyéspüspök II. Rákóczi Ferenc 
mélyen vallásos emberi nagyságáról emlékezett : 
meg, majd az erdélyi magyarság szomorú hely- : 
Zetét vázolta, A Határon Túli Magyarok Hivata- : 

lának képviseletében Tóth János szaktanácsadó : 
fejtette ki álláspontját az elszakított nemzetisé- ; 

gek helyzetéről, és példamutató emberi tartá- 
sát, példaértékű hazafiú nagyságát dicsérte. D. 

Rálóczy Rozália muzeológus előadásában rámu- 
tatott a száműzetésben is a hazájáért aggódó ki- 
tűnő hadvezérre. 

A rendezvényt a Lévai Juhász Gyula irodalmi 
Színpad két részben előadott műsora színesí- 

tette, melyben felvidéki magyar szerzők és 
Márai Sándor műveiből adtak elő részleteket. 
Az előadásokat a Rákóczi emléktábla koszo- 
rúzása, míg az ünnepséget a Székely himnusz 
és a Szózat zárta. 
A méltóságteljes megemlékezésen a neves elő- 
adókon kívül több hazai és határon túli promi- 
nens személy is tiszteletét tette. Így jelen volt 
Vitéz Szendrő Péter, a Horthy Miklós által ala- 

pított Vítézi rend Komárom-Esztergom me- 
gyei székkapitánya, vitéz Bányai István nemzet- 
őr dandártábornok, Kalotané Gajdóczi Rita a 
Műemlékek Állami Gondoksága osztályveze- 
tője, Budai János költő, Polhammer László a 
süttői és Zsoldosné Kírsvhne Ildikó a kecské- 
di Rákóczi Szövetség elnöke. 
A közönség soraiban láthattuk felvidéki barátain- 

kat is, Török Alfrédet a CSEMADOK lévai alap- 
szervezetének elnökét, Újváry Lászlót a lévai 

Revicky Népfőiskolai Társaság elnökét, Szabóné 

Jozefin Edit költőnőt Bátorkesziből, Halló Jó- 
zsefet a Száva és Vidéke Népfőiskolai Társaság 
elnökét, Balogh Gábor Ipolybalog és Kottlisz 
László Nagykér település polgármestereit. 

Nagy Csaba 

    
  

A közel harmincéves olvasótáboros múlttal 

rendelkező salgótarjáni Balassi Bálint Megyei 

Könyvtár idén már 11. alkalommal szervezte 

meg a Nógrád megyei és határon túli középis- 

kolások önismereti - közösségépítő — kultúr- 

történeti olvasótáborát. 

Az ,Útjaink, állomásaink — az európai szelle- 
miség értékei" című tábor közel negyven 

résztvevővel, 2004. július 7-1 6. között került 

megrendezésre. 

Táborunkat több más alapítvány, szervezet, in- 
tézmény mellett anyagilag támogatta a Rákóczi 

Szövetség és a Csehországi és Szlovákiai Ma- 

gyar Kultúráért Alapítvány is, amit a táborban 

részt vett diákok, itthoni, valamint határon tú- 

H szervezőpartnereinkkel együtt ezúton is há- 
lásan köszönünk. 

Olvasótáborunk ez évi célkitűzései a fiatalok eu- 

rópai értékrendjének tudatosítását, erkölcsi ma- 

gatartásuk fejlődését, műveltségük elmélyítését, 
közösségi-közéleti szereplésre való felkészítését 

és értékes jövőépítését szorgalmazták. 

Hasznos együttgondolkodásra, Fábián Zoltán 

író találó kifejezésével élve, lélekpendítésre 
hívtuk meg azokat a fiatalokat, akiknek az ön- 

építésüket, személyiségük fejlődését segítő 

programok még a nyári szünidőben sem jelen- 

tenek terhet, azokban érdeklődéssel és öröm- 

mel.vesznek részt. 

Magyarország, Szlovákia, Románia és Szerbia- 

Montenegró különböző magyar településeiről 
érkezett diákok a kiscsoportos és a közös foglal- 

6. oldal 

hr 

Ertékek útján 
kozások keretei között izgalmas gondolatcserét 
folytattak arról, hogy milyen formában és miként 

tudják az európai szellemiség értékeit gyarapítani, 

milyen esélyeik, elképzeléseik vannak a közös 

építés jövőjére vonatkozólag. Ennek előkészítését 

szolgálta a tábor előtt kapott egyéni feladat ís, 

ahol az ,Az én Európám" címmel készítettek fo- 

galmazást. (Az írások közül néhány bekerült a tá- 

bor szöveggyűjteményébe is.) 

Nemcsak az ,együtt vagyunk", ,mit ér az ember, 

ha magyar?" és a ,mi dolgunk a világon?" gondo- 
latvilágát erősítő közösséget formáitunk meg, ha- 

nem segítségül hívtuk az európai, a nemzeti kultú- 

ra erkölcsi tartópilléreként szolgáló értékeket és tel- 

jesítményeket. E célból került sor a tábort közvet- 

lenül megelőző szlovákiai kultúrtörténeti barango- 

lásra. Az irodalmi - művészeti hagyományápolás 

nemes céljait követve jártuk be a Felvidék jeles alak- 

faihoz (Szenci Molnár Alberthez, Kodály Zoltán- 

hoz, Kassák Lajoshoz, Balassi Bálinthoz, Jókai Mór- 

hoz, Madách Imréhez) kötődő emlékhelyeket és ta- 

lálkoztunk a régió szellemi életét meghatározó ma- 
gyar személyiségeivel (a teljesség igénye nélkül: 

Grendel Lajossal, Szigeti Lászlóval, Hodossy Gyu- 
lával, Lanstyák Istvánnal, Tóth Károllyal) és intéz- 

ményeivel. Programjainknak otthont adott a pozso- 
nyi Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeuma, a somor- 

jai Fórum Intézet, a dunaszerdahelyi Vámbéry Iro- 

dalmi Kávéház és az alsósztregovai Madách Múze- 
um. Utunk során élményt jelentett a magyar közös- 
ségek [Komárom, Pozsony, Somorja, Duna-szerda- 

hely, Érsekújvár, Szenc, Deáki, Galánta) példamu- 

tató, értékeket ápoló, megmentő és építő tevékeny- 

ségének megismerése. 

A kiránduláson szerzett ismeretek, tapasztalások 

gyűjtése megalapozta a salgóbányai táborhelyen 

eltöltött napjainkat. A hajdan volt táborosokból 
álló, nagyszerűen együtt dolgozni tudó táborve- 

zetőség sajátos, olvasótábori módszerekkel, esz- 

közökkei és programformákkal, elismert szakem- 
berek, meghívott előadók segítségével, a táboro- 

zók lelkes együttműködésével idén is sikeresen 
valósította meg kitűzött céljait. 

A fiatalokat körülvevő bizonytalanságokra velük 

együtt kerestük a választ, fogódzókat adtunk az előt- 

tük álló új utak, lehetőségek megnyitásához, feltárá- 

sához, az egyéni és a közösségi sorsépítés tudatos 

vállalásához. A tábor meghatározó hagyományai, 
közösségi játékai, a keretet adó parlamenti játék, a 

záróműsor, valamint a közösen megélt élmények, ta- 

pasztalatok, igen nagy hatással voltak a résztvevők- 

re, Ezt bizonyítják a táborozás alatt született Króni- 

ka írásai, riportjai, versei, novellái és illusztrációi 

mellett a táborzárót követő, szülőktől, gyerekektől 

jövő köszönetek ís. 

A könyvtárunk által szervezett olvasótábor egy 

igazi léleképítkezési folyamat, az értékes embe- 

ri élet megélésének olyan mintája, amely ha- 

tással van a táborozók szűkebb-tágabb kör- 

nyezetére, határon innen és túli közösségeire. 

Fontos, hogy évről-évre minél több fiatalt 
érinthessen meg az olvasótáborozás különle- 

ges élménye. 

Gyetvainé Szorcsik Angéla 

2004. augusztus 

Infoprog 2004 
A kárpát-medencei magyar középiskolák IX. informatikai versenye 

A Füleki Gimnázium és a Pénzügyi és Szám- 
viteli Főiskola Salgótarjáni Intézete, a Szio- 
vák Oktatási Minisztérium a Rákóczi Szö- 
vetség segítségével 2004. április 25-25-én 

már kilencedik alkalommal rendezte meg 
Füleken és Salgótarjánban a szlovákiai ma- 
gyar középiskolák országos számítástechni- 
kai versenyét nemzetközi részvétellel az 

Infoprog 2004-et. A szlovákiai magyar kö- 
zépiskolák versenye immár a Kárpát-me- 
dencei magyar középiskolák informatikai 
versenyévé nőtte ki magát. 

A levelező fordulókban (2003. október 
- 2004. március) jobbnál jobb megoldások 
érkeztek a benevezett iskoláktól. Ennek 
alapján került sor aztán a verseny döntőjé- 
re, immár hagyományosan Füleken és Sal- 
gótarjánban. 

A döntő háromnapos rendezvény, mely 

idő alatt a fent említett szervezetek biztosí- 

tották a versenyzők és kísérő tanáraik teljes 
ellátását, szállítását a két helyszín között, a 
versenyhez szükséges gépparkot és a verseny 
díjait a támogatók segítségével. A versenyzők 
programozói és felhasználói kategóriába ín- 
dultak, valamint az iskolák vetélkedőjében. 

Péntek délután rögtön Nógrádi gondola- 
tok című konferenciába csöppentek bele a 
résztvevők, melyen aktuális témákkal kap- 
csolatos előadásokat hallgathattak meg. 
Oster Jaroslav InfoConsult Kft., a szemé- 

lyes adatok védelméről, Gergely István, 
Stromfeld GT Salgótarján a koronaéksze- 
rekről, Tóth Tihamér, Köbölkút, az Extranet 
rendszeréről, Gubán Miklós, BGE PSZF 
tanszékvezető tanára Solver lehetőségeiről 
beszélt a haligatóságnak. 

Az idei döntőben a levelező fordulók 
alapján 17 középiskola 45 csapata (90 dí- 
ák, 29 tanár, 10 zsűritag, 10 szervező) vett 

  
    

  

részt. Ezt mi óriási eredménynek tartjuk is- 
merve a szlovákiai magyar középiskolák iín- 
formatikai helyzetét. A levelező fordulók 
eredményei alapján a külföldi iskolák teljes 
jogú tagként vehettek részt a döntőn. 

A résztvevő tanárok számára már hagyo- 
mányosan a versennyel párhuzamosan szak- 
mai továbbképzést íÍs szerveztünk. 

Tomolya Róbert 

  

Rákóczi nyomában Dél-Lengyelországban 

  

A Rodostó Alapítvány szervezésében és 
Szövetségünk közreműködésével 2004. má- 
jus 5-9. között 45 fős delegáció utazott 
Lengyelországba a Rákóczi- és a Balassi-év- 
forduló kapcsán. 

A küldöttség vezetője Szichné Tóth Kor- 
nélia volt, a Rodostó alapítvány elnöke. 
Képviselte magát a Nemzeti Kegyeleti Bizott- 
ság, a Nemzeti Múzeum, Hadtörténeti Inté- 
zet, a sárospataki Rákóczi Múzeum. A prog- 
ramot összeállította és az egész úton kalau- 

zolt Kovács István, volt krakkói főkonzul, 
Szövetségünket tizenkét fő képviselte, Dr. 

Tamás Edit, Mészáros Kálmán, Benke István, 
Kalász György, továbbá Kovács Zoltán táro- 
gatóművész vett részt az utazáson. A csoport 
igen jól szervezett volt, zászlókkal, koszorúk- 
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kal, hangszeres és énekes szólistákkal, felké- 

szült történészekkel és a Krakkó környékén 
nfogalomnak számító" Kovács István úrral. 
Ennek megfelelően városi elöljárók, polgár- 
mesterek és önkormányzati testületek, intéze- 

ti igazgató, múzeumvezetők, vár- és kastély- 
tulajdonosok fogadták küldöttségünket meg- 
adva mindig és mindenhol a küldöttség és 
Kovács István rangjának (több helyütt dísz- 
polgár, de mindenhol köztiszteletben álló sze- 
mély) megfelelő tiszteletet. 

Jártunk Sieniawían és Jaroszlóban, ahol Rá- 
kóczi emlékhelyeket kerestünk fel, ahol emlé- 
keztünk és koszorúztunk. A szabadságharc 
előtt és után Lengyelországban lelt menedé- 
ket a Habsburgok által üldözött fejedelem, 
különösen Sieniawsky gróf segített sokat a 

politikai és emberi kapcsolatokban, és anya- 
gilag is támogatta a szabadságharcot. Jaroszló 
Naroslaw) kiemelt helyet foglal el a Rákóczi- 
kultuszban, minden középülethez fűződik 

emlék és emléktábla is jelzi e különös kapcso- 
latot. Ezeket felkerestük, megkoszorúztuk és 
tárogatószó mellett emlékeztünk. 

A másik évforduló Balassi Bálint nevéhez 
fűződik, ő 450 éve született (1554) Zó- 
lyom várában. Szülei 1572-ben birtokot vá- 
sároltak Dél-Lengyelországban, tulajdonuk- 
ba került Kamieniec vára és a környék több 
falva. Jó kapcsolatokat ápoltak a debnói kas- 
télyt birtokló Wesselényi családdal. Sokat 

£.44 
tettek birtokuk felvirágoztatásáért, ezért az 

utókor hálával emlékszik vissza rájuk. Balas- 

si több versét Írta itt, ezen a tájon. Kovács 
István áldásos működésének köszönhetően 
ezek és más versek ma már lengyelül is ol- 
vashatók, továbbá több helyen állítottak em- 
léket a költő katonának. 

Balassi emléktáblák előtt tisztelegtünk. 
Nowy Zwigródon, Debnóban, a kamienieci 
várban és Krakkóban. A kamienieci várban 
lévő dombormű alkotójától (Synek úr) aján- 
dékba kapta a Szövetség a tábla nyitott má- 
sát. Mindenhol beszédek, versek és dalok 
színesítették a rögtönzött ünnepségeket. 

Ha már arra jártunk, akkor Jaroszlóban 
tisztelegtünk Czedomsky Leon 48-as hon- 
védtiszt emléke előtt, Gorlicében, az I. világ-.. 

háborús hősi temetőben emlékeztünk mélyi 
átéléssel, Krakkóban Hedvig és Kinga magyar ." 
királylányok áldott emlékének adóztunk, majd 
Szczawnicában (Scsavnyica) a híres üdülőhely 
alapítójára, Szalay Józsefre emlékeztünk, végül 
Nedec várában a Pálóczy-Horváth családról 
emlékeztünk meg. 

Az utazás dús programot adott, hozzájá- 
rult a két nép testvéri barátságának elmélyi- 
téséhez, emberi és testvéri kapcsolatok szö- 
vődtek. Ott is tudják ma már, hogy van egy 
Rákóczi Szövetség, amely a kisebbségben lé- 
vő magyarok segítésén túl a Rákóczi-kultusz 
ápolásáért ís sokat tesz. 

Martényi Árpád 
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Vasvári Pál emléknapok 
Kalotaszegen 

A körösfői Rákóczi Kultúregylet és a Rákóczi 
Szövetség kalotaszegi szervezete szervezésé- 
ben 2004. július 3-4-én megrendezésre került 
a , Vasvári Pál Emléknapok Kalotaszegen" cí- 
mű emlékünnepség. A Rákóczi Szövetség szí- 
getvári szervezete örömmel vette a meghívást 
az emlékünnepségre. Busszal, 30 fővel képvi- 
seltettük magunkat. A történelmi diákvetélke- 
dőre , Ki tud többet Vasvári Pál életéről és ha- 
fláláról?" — a szigetvári Zrínyi Miklós Gimnázi- 
um és Szakközépiskola 3 fős csapatát vittünk 
magunkkal, továbbá a szigetvári Tinódi Lantos 
Sebestyén Általános Iskola végzős tanulóját, 
Berta Balázs versmondót. 

Mi köze Vasvári Pálnak, a márciusi ifjúnak 
ehhez a vidékhez? Itt hait hősi halált egy ütkö- 
zetben az általa szervezett Rákóczi szabadcsapat 
többi magyar honvéd mártírjával együtt, egy kö- 
zeli fennsíkon, 1849 nyarán. Magyarvalkón, 
Bánffyhunyadon, Körösfőn, Kalotaszentkirály 
és Magyargyerőmonostor községekben. Ugy 
éreztem, mintha egy valaha volt szépséges gyer- 
mekkorba érkeznék vissza, gyermekkorom roko- 
ni falujába, egyfajta anyagi szűkösségbe, de 
csodálatosan melegszívű emberek közé, az álta- 
lam korábban nem ismert reformátusság erősen 
összetartó közösségébe. 

Ide érkeztünk július 2-án mi, szigetváriak. 
Útközben Nagyváradon megtekintettük a római 
katolikus székesegyházat, valamint a .,,.Körös- 
parti Párizs" régi sétálóutcáját, a Korzót. Más- 
nap, szombaton Körösfőn történelmi diákvetél- 
kedővel indult a nap. A vetélkedő közös kirán- 
dulással folytatódott a ," Vasvári Havas"-ra — 
Magyargyerőmonostor, Magyarvalkó, 
Kiskalota, Nagykalota, Béles, Jósikafaiva, Bélesi 
Vízerőmű, Bánffyhunyad, Körösfő útvonalon. 
Vezetőnk Péntek László, a Körösfői Rákóczi 
Kultúregylet elnöke volt, a hely és a történelem 
kitűnő ismerője. A csatatéren, a Bélesi tavon 

megkoszorúztuk a Hősök nyughelyét. A vetélke- 
dőn csapatunk negyedik helyezést ért el. 

Este Magyarvalkón ünnepi istentiszteleten 
vettünk részt. Nagytiszteletű Lukács Ferenc 
tiszteletes, a Rákóczi Szövetség kalotaszegi 
szervezetének elnöke hirdette az igét. Kopjafa- 
gyűjtemény avatása, valamint koszorúzási ün- 
nepség keretében magyar koronás címeres 
zászlót ajándékoztunk a kalotaszegi Rákóczi 
Szövetségnek, Az ünnepségen Berta Balázs el- 
szavalta Arany János: Koldusének című költe- 
ményét. Fogadás következett a Csűrös Kert- 
ben, melyen a vendégek ismerkedtek egymás- 
sal. Táncházzal zárult a nap a késő éjjeli órák- 
ban. 

Vasárnap a Rákóczi Szövetség támogatásá- 
val megvalósított Vasvári emlékszoba megte- 
kintésével indult a nap Körösfőn. Majd a 
körösfői erőd templomban ünnepi istentiszte- 
letet tartott Ferenc László, a kalotaszegi refor- 
mátus egyházmegye esperese. 

Berta Balázs versmondásával kezdődött az 
emlékezés és a koszorúzási ünnepség a temp- 
lomdomb alatti Vasvári kopjafánál. Az ünnepi 
beszédek elhangzása után közös ebéd és díjak, 
oklevelek átadása következett. 

Az ünnepségeken részt vett és felszólalt 
Halz] József, a Rákóczi Szövetség elnöke és 
Kun ferencz alelnök is. Halzl Józsefnek a Rákó- 
czi Kultúregylet Vasvári Díjat adott át. Ott vol- 
tak a rendezvényen a piliscsabai és a salgótar- 
jáni Rákóczi Szövetség képviselői is. 

Vasárnap, a hazaindulás után Aradnak vet- 
tük az irányt, ahol megtekintettük a szabadság 
Emlékművet és a Vesztőhelyet. 

A néhány együtt töltött nap élményekben, 
eseményekben gazdag volt, új kapcsolatokkal 
bővülve zárult. 

Folytatása következik! 

Vida József 
  

rom napig, 

1993-óta minden évben! 

lájában (Budapest, Műegyetem rakpart). 

  

2004. október 21-24. 
Glória Victis Rendezvénysorozat 

A Rákóczi Szövetség az idei esztendőben is megrendezi a hagyományokhoz híven a , Gloria 
Victis" rendezvénysorozatot, A programokra október 21-24. között kerül sor a Budapes- 
ti Műszaki Egyetemen. Az ünnepségsorozat célja, hogy az 1956-os forradalmat az egész 
magyarság történelmének részévé tegye, mint a magyar ifjúság kiemelkedő ünnepét. Ezt a 
célt szem előtt tartva mintegy 800-1000 határon túli magyar fiatalt látunk vendégül há- 

akik Budapesten találkoznak majd az anyaországi társaikkal. Az erdélyi, felvidé- 
ki, délvidéki és kárpátaljai fiatalok útját az adott régió ifjúsági szervezetei bonyolítják. 

2003. október 22.-e délután programja 

1956. október 22-én a Műegyetemről indult útjának a szabadság. Ezt követjük mi is 

2004. október 22-én délután 15.00-kor kezdődik a Műegyetem 1956 Alapítvány és 
a Rákóczi Szövetség közös ünnepi megemlékezése az 1956-os forradalom és szabadság- 
harcról a Budapesti Műszaki Egyetem Központi (BME) Központi Épületének (.,K Ép.") au- 

Az ünnepség a hivatalos állami ünnepségsorozat része, jelen lesz a magyar közélet több 
neves személyisége is. A műegyetemi megemlékezést a Rákóczi Szövetség hagyományos 
fáklyás felvonulása követi a Bem térre, ahol 18. órától az ünnepi műsor kezdődik, amely- 
nek része a Bem szobor hagyományos megkoszorúzása. 

Szeretettel várunk mindenkiti 
(További információ: A Rákóczi Szövetség központjában, 

vagy a www.rakoczi.com internetoldalon)     

8. oldal 

Hatodik Pati Nyári 
Szabadegyetem 

Az idén a Magyar Ifjúsági Közösség Paton 
tartotta meg első nyári rendezvényét, júni- 
us 28. és július 3-a között, melyet még két 
másik szabadegyetem is követ. 

A rendezvény első előadását, kedden 
Vanéó Ildikó, a nyitrai Konstantín Egyetem 
Hungarisztika lanszékének tanára tartotta. 
Az érdeklődők kitölthettek egy kérdőívet, 
arról hogyan használnak bizonyos beszéd- 
helyzetekben egyes kifejezéseket, szavakat, 
illetve szubjektív és objektív véleményt 
mondhattak saját nyelvhasználatukról. 
Megtudtuk, miért fontos a nyelvi regiszter 
helyes megválasztása a beszélők szempont- 
jából. Mindenki egyetértett azzal, hogy 
másként beszélünk barátainkkal, szüleink- 
kel, és másként egy felvidéki magyarral, 
vagy egy magyarországíval. 

Másnap, szerdán a táborba látogatott 
Puskás Tünde doktorandusz, aki felmérést 
készít a diaszpórában élő svédországi ma- 
gyarok nemzeti öntudatáról, és ezt hason- 
lítja össze a felvidékiek nemzeti öntudatával. 

Este Zsapka Attila, Sotkovszky Lajos és 
Emmer Péter Böröczky Mihály verseit ad- 
ták elő megzenésítve. Vesszőfutás című 
műsoruk után előadták a magyar szépíro- 
dalom néhány gyöngyszemét, így hallhat- 
tunk megzenésítve többek között Petőfi 
verset és Tompa Mihály Gólyához című 
költeményét is. 

A Benes dekrétumokhoz vezető útról és 
a törvények által kialakult helyzetről, be- 
szélgethettek a résztvevők július 1-én Elek 
Józseffel, a komáromi Selye János Gimná- 
zium történelemtanárával, 

Még a nap folyamán a táborba látogat- 
tak a Rákóczi Szövetség munkatársai is, 
akik — kötetlen hangulatú beszélgetésen — 
ismertették meg a Szövetség célkitűzésej- 
vel az érdeklődőket, és szóba került a MIK 
alapszervezeteinek vezetőivel tartott — az 
eddigiekben ís gyümölcsöző - kapcsolat 
még szorosabbá fűzése. 

A pati polgármestert, Németh Zoltánt 
pénteken láttuk vendégül. A polgármester 
elmondta, jó lehetőségeket lát abban, 
hogy a térség (mind a szlovákiai, mind pe- 
dig a magyarországi falvak a Duna mentén) 
szorosabban együttműködjenek, akár csak 
kulturális rendezvények szintjén is, de a 
gazdasági együttműködést sem zárta ki. Az 
EU-ba való belépéskor a határ menti falvak 
együtt ünnepeltek, kihasználva a Pat mel- 
letti hajókikötőt, ahova a jövő nyártól 
rendszeres hajójáratokat terveznek. 

Neszméri Tünde 
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A Rákóczi Szövetség és a Pro luventute Ala- 
pítvány harmadik alkalommal szervezte meg 
2004. július 3-7. közötti anyanyelvi táborát 

Baján, a Szent László ÁMK- ban. A program 
célja a többszörösen hátrányos helyzetben 
élő délvidéki szórványban élő magyar gyer- 
mekek nevelési szándékkal való nyári tábo- 

roztatása volt. A program megvalósításában 
a Rákóczi Szövetség működött közre. 

A tábor előkészítése 2004. áprilisában 
indult, amikor kapcsolatba léptünk a meg- 

célzott Zombor környéki (Nyugat-Bácska) 
régió településeinek iskoláival. A táborban 
hagyományosan iskolánként 5-óá gyermeket 
láttunk vendégül Bácskertesről, Bezdánból, 
Doroszlóról, Gombosról, Nemesmiliticsről 
és Csonopíyáról, Szilágyíról,  Kuláról, 
Telecskából, valamint Zomborból. 

Minden faluból 1-1 kísérő tanár jött a 

gyermekekkel, akik végig velünk töltötték az 
5 napot, és szükség esetén segítségünkre 
voltak (pl. strandolásnálj, ezen túlmenően 
azonban szakmai tapasztalatcsere céljából 
bajai tanárok foglakoztak velük. A tábor vé- 
gén a tanárok bajai iskolák és a Rákóczi Szö- 
vetség, valamint a Pro luventute Alapítvány 
jóvoltából tankönyveket és oktatási segéd- 

anyagokat kaptak kézhez ajándékba, ezzel is 
elősegítve a határon túli magyar iskolaügy 
módszertani fejlődését. 

A kapcsolatfelvételt és az egyeztetések 
eredményeképpen Baján 72 fő kezdte meg 
táborozását július 3-án, szombaton. Külön 
kérésükre az iskolák az idei esztendőben is 
új diákokat küldtek el hozzánk, tovább nö- 

velve ezzel a program hatásfokát. A tábor 
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folyamán - melynek részletes programja je- 
len beszámoló mellékletét képezi - ígyekez- 

tünk a gyermekek részére olyan rendezvény- 
sorozatot összeállítani, melyben egyensúly- 
ban vannak a kulturális, a szabadidős és az 
oktatási programok. A jobb hatásfok érde- 

kében a kisdiákokat négy csoportra osztot- 
tuk be. Minden csoport élére egy bajai taní- 
tó néni került, akik napi 10 órában a cso- 
portjukkal maradtak - vállalva az ezzel járó 

megterhelést. A csoportok az oktatási 
programok során mondókákat, verseket ta- 
nultak, magyar általános iskolai olvasó- 

könyvből gyakoroltak, kézműves foglalkozá- 

sokat tartottak, és a hétfő esti bemutatóra 
egy színdarabot tanultak be. A foglalkozá- 

  

anyanyelvi táborról 

sok mellett szintén csoportokban sportol- 
tak, játszottak - ezeket az időpontokat az 

aktív pihenés" sorok jelzik a programban. 
A kulturális műsorok közül szeretném ki- 

emelni Figura Ede előadóművész - kifejezet- 
ten ilyen korú gyermekeknek összeállított - 
műsorát, melyeket a gyermekek nagy öröm- 
mel hallgattak. A Gemence erdőben történő 
kisvasutazás - az ottani oktatási programmal 
egybekötve - szintén felejthetetlen élményt 
jelentett ezeknek e háború pusztította Jugo- 
szláviában felcseperedő gyermekeknek, úgy 
mint a híres Dajai halászlé bográcsokban 
történő elkészítése, vagy a Kossuth-nóta el- 

sajátítása, mely sajnos sokaknak volt isme- 
retlen a tábor kezdetén. 

Az esti mesevetítés az idei esztendőben 

sem maradt el, különösen a magyar népme- 
sék, a Mátyás király és a régi magyar mon- 
dák sorozatából. Ez komoly sikert aratott 
kis vendégeink körében, ezért a jövőben is 
élni fogunk ezzel a lehetőséggel. 

A tábor végén minden gyermekkel és kí- 
sérő tanárral rövid élménybeszámolót írat- 
tunk (megtekinthetőek irodánkban). Ezen 

dokumentumok alapján bátran állíthatjuk, 
hogy a tábor programja elnyerte a kisdiákok 
tetszését és sikeresen mozdította előre a 
délvidéki szórványmagyarság ügyét. 

Ezúton szeretném megköszönni az Illyés 
Közalapítvány támogatását. Öszintén remé- 
lem, hogy jövőre ismét nagyobb keretből, 
több támogatást tud szétosztani a kuratóri- 
um, mert az idén bizony, saját tartalékaink 
felhasználásával sikerült csak megrendezni a 
tábort. 

Maruzsa Zoltán 

 



  

Főiskolás tábor 

A Rákóczi Szövetség immáron tizenhato- 
dik alkalommal rendezte meg Főiskolás 
Táborát. A tábor, mely először a felvidé- 

ki hallgatókat fogta össze, mára össz-kár- 
pát-medencei méretűvé nőtt, Az idei tá- 
borba ennek megfelelően meghívásra ke- 
rült valamennyi nagyobb határon túli ifjú- 
sági szervezet, ideértve a Rákóczi Szövet- 
ség helyi szervezeteinek ifjú tagjait ís. A 
rendezvény pályázati okokból a szokásos 
augusztus vége helyett szeptember 1-5. 

között került megszervezésre, a hagyo- 

mányoknak megfelelően Szentendrén, a 
Pap-szigeti kempingben. 

A tábor célja a határon túli magyar ifjú- 

sági szervezetek közötti kapcsolatépítés elő- 
segítése, a nemzeti öntudat erősítése, a poli- 
tikai, gazdasági és közéleti témákban való el- 
mélyülés volt. A tábor alkalmat kívánt adni az 
egyes régiók fiataljainak és ifjúsági szerveze- 
teinek a Kárpát-medencei magyar közélet 
problémáinak megbeszélésére. A tábor prog- 

ramján számos szakmai előadás szerepelt, 
melyek többségükben az európai uniós csat- 
lakozást is érintették. A neves anyaországi és 
határon túli politikusok (Németh Zsolt, Cse- 
peli György, Baráth Etele, Bauer Edit, Kovács 
Miklós) olyan témákkal foglalkoztak, mint a 
magyar nemzetstratégia, a Kárpát-medencei 
digitális , honfoglalás", az európai uniós tá- 
mogatások vagy a kettős állampolgárság. 

A politikai jellegű kérdések mellett fontos 
szerepet játszottak a magyar nagyvállalatok 
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Halzi József elnök és Németh Zsolt előadása 
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vezetőinek előadásai (pl. Tolnay Lajos, Ma- 
gyar Alumínium Rt., Mártha imre MVM Rt., 
Galácz Ábel, MOL Rt.), akik a nemzeti válla- 
latok európai uniós szerepéről tartottak elő- 
adást. A gazdasági jellegű témák lehetőséget 
teremtettek a határon túli hallgatók esetlege- 
sen ott végezhető szakmai gyakorlatának 

megvitatására is. Szintén gazdasági területet 
érintett az Új Kézfogás Közalapítvány titkárá- 
nak, Both János a határon túli vállalkozásfej- 
lesztésről tartott előadása. 

A kulturális élet képviselői közül Czakó 
Gábor író és Klaus Weigelt, a Konrad 
Adenauer Alapítvány magyarországi képvi- 
selője voltak a tábor vendégei. 

Nagy sikert aratott (sokak szerint a tábor 

egyik legfontosabb eredménye volt) a Kárpát- 
medencei ifjúsági kerekasztal megszervezése, 

     

    

    

. Szentendrén 

1 melyen részt vett a Hallgatói Önkormány- 
zatok Országos Konferenciájának elnöke, 

Barthel-Rúzsa Zsolt is. A kerekasztalt sze- 
mélyesen Dr. Halzl József, a Rákóczi Szö- 

vetség elnöke moderálta. A részvevő szer- 
. vezetek megegyeztek egy zárónyilatkozat 

elfogadásában, melyhez felkérték a jelen 
nem lévő, határon túli ifjúsági szervezetek 
csatlakozását is, 

A tábor fontos részét képezték per- 
sze a kulturális és szabadidős progra- 
mok is, Így a tábornyitó részeként a ki- 

" váló kamarakoncert vagy az esti filmvetí- 
tések (Chico és a Trianon című művek). 
Hatalmas sikert aratott a tábort záró né- 

pi táncház, a nagyszerű Kavalkád néptánc- 
együttes előadásában, melynek fellépését, 
Ugron Gáspár főtitkárnak köszönhetően, az 
utolsó pillanatban sikerült biztosítani, Az 
esti szórakoztatásról a játékos vetélkedők és 
az esti zenés-táncos mulatság gondosko- 
dott. 

A tábor, minden nehézség és óhatatlanul 
előforduló probléma ellenére jó hangulat- 
ban telt el, biztosítva, hogy a résztvevők ne 
csak szellemiekben, de közös élményekben 
is gazdagodva térjenek haza. 

Végezetül a Szövetség nevében szeretném 
megköszönni a Konrad Adenauer Alapítvány- 
nak és az Informatikai és Hírközlési Miniszté- 
riumnak, hogy a tábor támogatóiként lehetővé 
tették a rendezvény megvalósulását, 

Nagy Zoltán 

  

Cultura Nostra ajándékutazás 
A Cultura Nostra történelmi vetélkedő, melyet a kárpát-medencei magyar középisko- 

lások számára szervezett a Pannonhalmi Apátság karöltve a Rákóczi Szövetséggel, egy 

ajándékutazással zárult július 11-16. között. A többszáz csapatból, akik jelentkeztek, 

az első tíz helyezettet magyarországi honismereti túrával jutalmaztak a szervezők. 

Vasárnap, július 11-én indultunk Budapest- " 
ről Pannonhalmára, ahová délután érkez- 
tünk meg, Az apátságban nagy szeretettel 
fogadtak. A szállás elfoglalása után orgona- : 
hangversenyt hallgattunk meg, Lukács atya : 
előadásában. Másnap hétfőn Miskei Antal 
tanár úr vezetett körbe az apátságban. 
Megnéztük a bazilikát, olyan helyeken jár- 

tunk, temérdek olyan dologról hallottunk, . 
amit az egyszerű látogatók nem ismerhet- 
nek meg. 

A főkönyvtár megtekintése után, ahol 

láthattunk egy-két ritka kiadványt, a levél : 

tárat tekintettük meg, ahol, azt hiszem a : 

legnagyobb áhítattal a tihanyi apátság ala- 
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pító oklevelét vették kézbe a gyerekek. A 

levéltári anyag megtekintését Dénesi Ta- 

másnak köszönhettük. Késő délután pedig 

az apátság szőlésze Drozdik Attila, az új 

pincészetet mutatta meg. Másnap indul- 

tunk Bábolnára, de még Győrben megáll- 

tunk két órára, ahol a történelmi város- 

részt néztük meg, idegenvezetéssel, töb- 

bek között a Szent László-hermát. Bábol- 

nán pedig fantasztikus másfél napot töl- 

töttünk a Nemzeti Ménes birtokon. Házi- 

gazdáink szeretettel fogadtak bennünket, s 

a lehető legtöbbet akarták megmutatni a 

ménesbirtokból. Lovas bemutatót tartot- 

tak nekünk, lehetőségünk volt lovagolni, 

fogaton körbejárni a herbáriumot. Meg- 

néztük mindegyik múzeumot, estére pedig 

gulyás, meg szalonnasütés várt a birtok va- 

dászházánál. Sokat megtudtunk a magyar- 

országi lótenyésztésről, a bábolnai ménes 

alapításáról, a vadászatról. Csütörtökön 

Veszprémbe menet vetettünk egy pillantást 

a zirci apátságra. Veszprémben este város- 

nézés volt a program, majd másnap He- 

rendre utaztunk, ahol a porcelángyártás 

rejtelmeit ismerhettük meg. 

Pénteken visszautaztunk Budapestre, s 

címváltás után a csapat tagjai nehéz szívvel 

búcsúztak egymástól, nagy-nagy élmények- 

kel gazdagabban. 

Ambrus Sándor 

2004. augusztus 
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Ötödik alkalommal szerveztük meg a ,.Ma- 
gyar diákok és tanárok találkozója a Ma- 
gyar Kálvárián" című rendezvényünket 
2004. július 9-15. között Sátoraljaújhe- 
lyen. A Rákóczi Szövetség helyi szervezete 
és a Keresztény Ifjúsági Népfőiskola vállal- 
ta a rendezvény megszervezését és lebo- 

nyolítását, melyhez az anyagi fedezetet a 
Rákóczi Szövetség országos elnöksége biz- 
tosította. 

    
Örömteli, hogy a Rákóczi Szövetség fel- 

hívására több új város jelentkezett (pl. 
Dunaszerdahely, Kassa, Kaszony, Gyergyó- 
szentmiklós, Ada), így a korábbi évek ven- 
dégei mellett ők tovább színesítették a 
résztvevők körét, 

A programok jó része követte a koráb- 
bi évek hagyományát. Örömünkre szol- 
gált, hogy Pálinkás József, a Fidesz-MPSZ 
Kulturális Tagozatának elnöke elfogadta 

    
felkérésünket és a megnyító ünnepségén 
szólt a tanárokhoz és diákokhoz. Köszön- 

jük Ugron Gáspár főtitkár úrnak a 100. 
Országzászlónál megfogalmazott gondola- 

fait. 

Külön kell szólni a felvidéki napról, me- 

Íyet a nagykaposi Magyar Ház szervezett 
számunkra. Dobóruszka, Nagyszelmenc, 
Nagykapos és Borsi nagy élményt jelentett a 
résztevőknek, ami a visszajelzésekből nyer 
igazolást. 

Szeredi Kálmán 

  

Felvidéki Nap a Magyar Kálvárián 

A Találkozó 225 résztvevője közül július 
11-én egy teljes napot töltöttek Felvidé- 

ken a délvidékiek nélkül, akik nem kapták 
meg a belépéshez szükséges vízumot. Reg- 

gel nyolckor 4 autóbusz várta a szlovák- 
magyar határon, Sátoraljaújhelyen a diák- 

találkozó résztvevőit. Az autóbuszokban a 

kísérők előzetesen tájékoztatták a diákokat 
és a tanárokat az aznapi programról, és 

beszámolót tartottak a megtekintendő ne- 
vezetességekről. 

Délelőtt fél tízre érkeztek Dobó-ruszkára, 
ahol megtekintették a római katolikus 

templomot és Dobó István Eger-vár hős tö- 
rökverő kapitányának sírhelyét, 10 órától 

szentmisén vettek részt, melynek színvona- 
lát emelte Dévai Nagy Kamilla előadása. Ez- 

után megismerkedtek Nagykapos neveze- 

tességeivel: Szent István szobor Türulma- 
dár, Erdélyi János emléktábla és dombor- 

mű, Mécs László mellszobra, Dobó István 
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mellszobra. Déli 12 óra körül érkeztek a 
Rákóczi Magyar Közösségi Házba, ahol 

megnézték az Erdélyi János Emlékszobát és 

megismerkedtek a ház küldetésével és tevé- 

kenységével. Délben elfogyasztották a ház 
udvarán bográcsban főzött ebédjüket. 

Tovább indultak Nagyszelmencre, ahol 
ellátogattak Európa utolsó vasfüggöny- 

éhez, amely Kis- és Nagyszelmencet vá- 

lasztja el, megismerkedtek a kettévágott 
falu és a két székelykapu torzó történeté- 

vel, ahol , Fesztivát a határon" című kul- 

turális rendezvénysorozaton vettek részt. 
A fesztívált ünnepélyes keretek között 

Ugron Gáspár, a Rákóczi Szövetség főtit- 
kára nyitotta meg. A határ-menti rendez- 

vényen a diáktalálkozó résztvevői színvo- 

nalas műsort adtak elő az érdeklődőknek, 
amelyben fellépett a Boróka néptánc 

együttes és népzenekar Székelyudvarhely- 
ről, a Gímesfelsőloki Szent Erzsébet 

Gimnázium diákjai, akik csángó énekeket 

adtak elő, és Dévai Nagy Kamilla Liszt 
Ferenc díjas énekes és a Krónikás Iskola 
diákjai. 

Hazafelé menet betértek Borsiba a Rákó- - 

czi-kastélyba, ahol megismerkedhettek Rá- 
kóczi szülőhelyével, majd visszaérkeztek a" 

tábor színhelyére, Sátoraljaújhelyre. 

A felvidéki nap teljesítette küldetését; 
emelte a résztvevőkben a nemzeti öntudaá- 

tot, az összetartozás érzését, értékes kap- 
csolatok, barátságok köttettek. Trianon éles 

késének ellentmondva, testben és lélekben 
újra egyek lehettünk, ítt külhonban, Rákóczi 

szülőföldjén. Mindehhez a közös szentmise 
és a nap további értékes programjai járultak 

hozzá. Megmutathattuk a Felvidék történel- 
mileg és a magyarság szempontjából egy- 
aránt kiemelt fontosságú vidékét, mindez 

nem jött volna létre a Rákóczi Szövetség tá- 
mogatása nélkül. 
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A Rákóczi Szövetség immáron tizenhato- 
dik éve rendezte meg Kárpát-medencei Fő- 
iskolás Táborát Szentendrén, mely a Ma- 
gyar Ifjúsági Konferencia mellett színte az 
egyetlen fórumot jelenti a határon túli fia- 
talok és szervezeteik találkozására. Alul- 
írottak, az általunk képviselt ifjúsági szer- 
vezetek nevében, kihasználva az együtt- 

gondolkodás lehetőségét és a határon túli 
fiatalok helyzetét elemezve, a következő 
nyilatkozatot fogadjuk el; 
1. A határon túli ifjúsági szervezetek fontos- 

nak tartják kihangsúlyozni, hogy a minden- 
kori magyar kormány nagy felelősséget vi- 
sel a határon túli magyarság iránt. Szeret- 
nénk felhívni a frissen megalakuló magyar 
kormány figyelmét, hogy az elmúlt években 
stagnált, sőt egyes területeken csökkent a 
határon túli célokra fordítható vagy a hatá- 
ron túli magyarsággal foglalkozó szerveze- 
tek áltai igénybe vehető állami források 
mértéke. Mivel ez a folyamat a nemzet egé- 
sze — és így a Magyar Köztársaság — szem- 
pontjából káros, a kormányt fokozott fele- 
lősség terheli eme folyamat megállításában. 
Felszólítjuk ezért a magyar kormányt, hogy 
emelje a határon túli célokra fordítható 
források összegét, biztosítva azon pályáza- 
ti lehetőségek kibővítését, melyek közvetle- 
nül ilyen célokat szolgálnak. 

2. A főiskolás tábor során fokozatosan érlelő- 
dött meg az a gondolat, hogy elengedhetet- 

Zárónyilatkozat 
XVI. Kárpát-medencei Nyári Főiskolás Tábor, Szentendre, 2004. szeptember 4. 

len a magyar nemzeti stratégia megalkotása, 
mely választ adna olyan fontos kérdésekre, 
mint a magyarság tragikus demográfiai mu- 
tatói, a csökkenő gyereklétszám, a család- 
alapítási kedv apadása. Ezek a folyamatok a 
határon túli régiókban folyamatos asszimi- 
lációval párosodnak. Felkérjük ezért a ma- 
gyar országgyűlés pártjait, hogy kezdemé- 
nyezzék egy magyar nemzeti stratégia kidol- 
gozását, melynek munkálataiba bekapcso- 
lódnának a magyarországi és határon túli 
civil szervezetek ís. Felkérjük továbbá őket, 
hogy segítsék elő ezt megfelelő finanszíro- 
zási programok kidolgozásával is. 

3. Nagy jelentőségű ügynek tartjuk a határon 
túli magyar oktatásügy szempontjából az 
oktatási-nevelési támogatás bevezetését, 
mely reményeink szerint nagy szerepet fog 
játszani a határon túli oktatásügy vonzóké- 
pességének növelésében, és így alkalmas 
lehet az asszimilációs folyamat megállításá- 
ra. Fontosnak tartjuk, hogy az oktatási tá- 
mogatás képes legyen közvetlenül a szülő- 
ket megszólítani, így általában javasoljuk - 
ismerve az egyes régiók eltérő helyzetét -, 
hogy az oktatási támogatás a családokhoz 
közvetlen módon jusson el. 

4. Üdvözöljük az elmúlt időszak pozitív fej- 
leményeit, így a felvidéki magyar nyelvű 
oktatásban beállt alapvető változásokat, a 

révkomáromi magyar nyelvű egyetem lét- 
rejöttét, az önálló nyitrai nemzetiségi kar 

megalapítását és az érsekújvári független, 
magyar tannyelvű gimnázium megalakulá- 
sát. Fontosnak tartjuk azonban felhívni a 
közvélemény figyelmét a beregszászi II. 
Rákóczi Ferenc Főiskola körüli problé- 
mákra. Szervezeteink a főiskola jelenlegi 
státuszának és függetlenségének megőr- 
zése mellett állnak és szolidaritásukat fe- 
jezik ki az e célból szervezett 2004. 
szeptember 8-i tüntetéssel. 

5. Szervezeteink kötelességüknek érzik felhív- 
ni a figyelmet a Vajdaságban eluralkodó, az 
ottani magyarságot sújtó erőszakra, amely- 
lyel a magyarságot szülőföldjük elhagyásá- 
ra akarják kényszeríteni. Felszólítjuk a ma- 
gyar politikai döntéshozókat, hogy — fel- 
használva a nemzetközi fórumokat is — fo- 
kozott aktivitással cselekedjenek a magya- 
rokat, különösen a fiatalságot folyamato- 
san érő erőszak megszüntetése érdekében. 

Szentendre, 2004. szeptember 4. 

felvidéki magyar Diákhálózat, Magyar Ifjúsági 
Közösség, Kárpátaljai Magyar Kulturális 
Szövetség Ifjúsági Szervezete, Országos 

Magyar Diákszövetség, Partiumi Egyetem 
Hallgatói Önkormányzata, csíkszeredai 

Rákóczi helyi szervezet, Vajdasági Magyar 
Diákszövetség, Vajdasági Ifjúsági Fórum, 

Gombosi Ifjúsági Szövetség; 
Vajdasági Ifjúsági Tanács 

  

Közös ünnepség az uniós csatlakozás alkalmából 

Neszmély, Dunaradvány és Búcs községek 
Önkormányzatának szervezésében a Rákóczi 
Szövetség Hídverő szervezetének közremű- 
ködésével május 1-jén európai uniós csatla- 
kozási ünnepséget szerveztek. A Rákóczi 
Szövetség részéről Halzi József és Bíró Albert 
vett részt az ünnepségen. Az ünnepség dél- 
előtt 11 órakor a neszmélyi Millecente-nári- 
umi park Szentkorona Kikötőjében kezdő- 
dött, az ünnepségen részt vettek a Rákóczi 
Szövetség Hídverő szervezetéhez tartozó fel- 
vidéki települések polgármesterei, Duray 
Miklós, a szlovákiai Magyar Koalíció Pártja 
ügyvezető alelnöke. Benkő Ferenc polgár- 
mester köszöntője után Duray Miklós és 
Halzl József mondtak rövid beszédet. Duray 
Miklós az uniós csatlakozást a felvidéki ma- 
gyarság számára fontos lehetőségként emjí- 
tette, hangsúlyozva, hogy a csatlakozás Euró- 
pának 84 évvel ezelőtt történt kettéosztását 
korrigálja. Halzl József a Rákóczi Szövetség 
szerepét méltatta a Hídverő szervezet létre- 
hozásában, abban, hogy a Duna két oldalán 
lévő települések sokoldalú kapcsolata már 10 
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évvel a csatlakozás előtt a Szövetség közre- 
működésével megindult. Az ünnepség továb- 
bi részében az oroszlányi és neszmélyi isko- 
lák diákjai kultúrműsort adtak elő. 

Ezután a résztvevők hajóval Dunaradvány- 
ba vonultak át, ahol a kikötő területén újabb 
ünnepséget rendeztek, itt Bödök László, a 
község polgármestere köszöntötte a vendé- 
geket, majd ugyancsak Duray Miklós és Halzl 
József mondott ünnepi beszédet. Az oroszl[á- 
nyi és neszmélyi iskolák tanulói mellett a 
dunaradványi óvodások és kórus is közre- 
működött a kulturális műsorban. 

A Rákóczi Szövetség képviselői ezután 
rövid sétát tettek Dunaradványban. A re- 
formátus lelkész kalauzolásában megláto- 
gatták a református templomot és megte- 

kintették Baróti Szabó Dávid emlékművét, 
A program záróeseménye a búcsi ünnep- 

ség volt, amelyet a helyi sporttelepen ren- 
deztek meg. Itt Szigeti János polgármester 
mondott köszöntőt, majd Duray Miklós és 
Halzl József méltatta az uniós csatlakozást. 
Ezt követően ítt is kultúrműsort szerveztek 

magyarországi és búcsi kulturális csoportok 
közreműködésével. Mindhárom színhelyen 
a közreműködő közéleti személyiségek rész- 

vételével , Európa-fa"" ültetésére került sor. 
Az ünnepi pillanatok óta több hónap telt 

el, de aki átlépi a határt, minden alkalommal 
örömet érez a szívében, hogy az útlevél he- 
Ívett személyi igazolványával kelhet át és 
csak emlékeiben él a sokszor megalázó vám- 
vizsgálat. Örülhetünk annak is, hogy felvi- 
déki magyar parlamenti képviselők az Euró- 
pai Parlamentben megtehetik azt, amire a 
Pozsonyi Parlamentben nincs joguk: magya- 
rul szólalhatnak fel. Igaz, az örömbe üröm 
vegyül, ha valaki arra gondol, az Európa 
Parlament szlovákiai frakciója közel fele 

. részben magyarokból állhatna és magyarul 
szónokolhatna, ha a magyar választókat a 
választási kampány szervezői megfelelően 
motiválták volna a választásokra. Akkor 
nem fordulhatott volna elő, hogy egyes ma- 
gyarlakta régiókban még a szlovákiai átlag- 
nál is kisebb arányban mentek el szavazni az 
emberek. 
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A XXI. Nemzetközi Anyanyelvi Tábor Győrött 

Idén augusztusban huszonegyedik alkalom- 
mal rendeztük meg hagyományos anyanyelvi 
táborunkat határon túli magyar diákok, első- 
sorban ís a középiskolás korosztály számára. 

A Felvidékről (Szlovákia), Erdélyből (Ro- - 
mánia), Kárpátaljáról (Ukrajna) érkezőket, 
valamint az anyaországi résztvevőket ismét 
színes programokkal vártuk. Táborunk el- 
sődleges célja a magyarságtudat erősítése az 
elszakított területeken élő fiatalokban, de 
fontosnak tartjuk a történelmi, irodalmi és 
néprajzi ismereteik bővítését, az interper- 
szonális kapcsolatok kialakítását, valamint az 
anyaország megismertetését. E céloknak 

megfelelően állítottuk össze programunkat, 
mely az alábbiak szerint alakult ki. 

A Győrben töltött napok változatos, de . 
komoly munka elé állították a csoportot. 

Neves szakemberek (D. Barsi Ernő néprajz- 
kutató, Tomka Péter régész, Dr. 
Lanczendorfer Zsuzsanna etnográfus, R. 
Szabó Lajos pedagógus, író) előadásokon, 
beszélgetéseken keresztül vezették be diákja- 

inkat a néphagyományok, a magyar történe- 
lem, az anyaország csodálatos világába. 
Vendégünk volt Dr. Pápai Lajos megyéspüs- 
pök, aki a kereszténység és a magyarság ezer 
éves kapcsolatáról beszélt. Tóbiás Áron új- 
ságíró Krúdy titkairól, Baksa Péter pedig Ba- 

lassiról tartott élvezetes előadást. Kara 
Akos, a GYMS Megyei Önkormányzat fiatal 
kabinetfőnökével arról beszélgettünk, hogy 
milyen lehetőségei vannak a nemzeti politi- 
zálásnak az Európai Unióban. 

A felmerülő kérdéseket esténként kiscso- 
portos foglalkozásokon vitattuk meg, s 

ilyenkor nyílt alkalom a magyar filmművészet 
egy-egy kiemelkedő darabjával történő meg- 
ismerkedésre, Beszélgettünk a magyarság 
sorskérdéseiről, valamint az elszakított terü- 
leteken élők mindennapi gondjairól. Sikeres 
volt a magyar táncház. A manuális foglalko- 
záson ügyes fogásokkal megtanultuk az aján- 
dékkészítés apró titkait. A magyarországi ki- 
rándulásokon felkerestük az ezeréves Pan- 
nonhalmát. A balatoni fürdőzést összekö- 

töttük Tihany felfedezésével, tiszteletünket 
tettük I. András király sírjánál. Nagycenken 
a legnagyobb magyar, Széchenyi István életé- 
vel ismerkedtünk, meglátogattuk a hűség vá- 
rosát, Sopront és sétáltunk a páneurópai 
piknik helyszínén is. 

" ]. Kovács Andrea 

  

Dokumentumfilm Trianonról 

Az 1939-45-ös II. világháborút követő 
60 esztendő óta Koltay Gábor alkotása az 
első mozifilm, amely Trianonnal, annak 

következményeivel és máig tartó hatásával 
foglalkozik. 

1920. június 4-én délután fél 5-kor az 
1914-18-as I. világháborút lezáró Párizs 
melletti, Versailles-i békerendszer részeként 
a kis-Irianon elnevezésű palotában írták alá 
a Magyarország jelentős megcsonkítását 
eredményező, trianoni , békeszerződést". 

Elvették az ország területének 72 százalé- 
kát, 232.804 négyzetkilométert. Elszakítot- 
ták lakosságának 64 százalékát, 13.287.241 
lakost, 

A XX. században ránk zúduló csapások 
sorát a Véersailles-i-trianoni békediktátum- 
tól szoktuk számítani. A két világháború 
között a magyar társadalom a békés revízi- 
óban reménykedett, amelynek érdekében 
sokoldalú kulturális-szellemi fejlődés követ- 
kezett be. A II. világháborút követően, 

1947-ben Párizsban a nagyhatalmak újra 
megerősítették a trianoni döntéseket. 

A XXI. század elején vajon miért nem le- 
het a több mint nyolcvan éve tartó trianoni 
folyamat tényeit a valóságnak megfelelően 
feltárni és a magyar közvélemény, valamint a 
világ tudomására hozni? 

Milyen lehetősége van egy kis országnak 
arra, hogy a trianoni és párizsi döntéseket 
szentesítő nagyhatalmak általi meghatáro- 
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zott mai globális világ és európai egysége- 
sülési tendenciák közepette érdekeit érvé- 
nyesítse és gondoskodjon a világban szét- 
szóródott magyarságról, valamint korszerű 
válaszokat fogalmazzon meg a trianoni tra- 
uma XXI. századi kezelésére? 

Koltay Gábor dokumentumfilmjében je- 
les, tudós emberekkel és közéleti személyi- 
ségekkel, így Csurka Istvánnal, Duray Mik- 
lóssal, Fejtő Ferenccel, Glatz Ferenccel, 
Nemeskürty Istvánnal, Pozsgay Imrével, 
Raffay Ernővel, Tőkés Lászlóval beszélget, 
valamint költők, írók gondolatainak segítsé- 
gével az érzelmekre is ható módon megrázó 
erővel és szokatlan őszinteséggel szenvedé- 
lyesen hangsúlyozza, hogy a trianoni folya- 
matról minden körülmények között beszél- 
ni kell. 

A film - melynek 1 4 részes televíziós vál- 
tozatát a Magyar Televízió az első rész su- 
gárzása előtt egy héttel indoklás nélkül le- 
vette a műsorról — Budapesten csak az Urá- 
nia moziban kerülhetett bemutatásra, illetve 
a Kárpát-medence számos pontjára jutott el 
egy-egy alkalommal. 
  

A film megvásárolható videokazettán a 

Korona Film Kft. székhelyén: Budapest, 

II. ker. Gábor Áron u. 8., illetve meg- 
rendelhető telefonon: 1 200 84 03, 
vagy e-mailben: kfiimCohu.inter.net.       

A XIV. 

Esztergomi 

Anyanyelvi Tábor 

Az Anyanyelvi Tábor megszervezésére 

2004. 08. 17-22-e között került sor. 

Összesen 32 magyar ajkú gyermek vett 

rajta részt; 26 Kárpátaljáról, 2 Csehor- 

szágból és 4 Szlovákiából. A kárpátaljaia- 

kat és a csehországiakat egy felnőtt kísér- 

te, akik a felügyeletben ís a segítségünkre 

voltak. 

A programszervezést a nyitrai Konstantin 

Egyetem magyar diákklubjának, a Juhász 

Gyula Ifjúsági Klub tagjai bonyolították: 

Fábrik Ágnes, Fábrik Katalin, Petres Sándor": 
Fitos András, Király Ágnes, Katona o" 

Adriána, Bayer Gábor, Csizmadia Mária És . 

Csizmadia Gabriella. 

Ebben nagy segítségünkre volt az esztergo- 

mi illetőségű Török Józsi bácsi, aki nagyon 

a szívén viseli a határon túl élő gyerekek 

sorsát. Neki köszönhetően több helyre is 

eljutottunk jutányos áron vagy ingyen (ba- 

zilika, strand). 

Csízmadia Gabriella 

( 13. oldal) 3. oldal



  

Rákóczi József francia házassága 

Az észak-franciaországi Valenciennes-ben 1671. január 9-én született Jean-Baptiste 
Vanmour francia festőművész. Konstantinápolyban telepedett le a XVIII. század elején 

és az ottani egzotikus környezetben olyan ragyogó pályát futott be, hogy soha nem tért 
vissza. 

A Nagyúr udvaránál és az oszmán méltóságoknál nagy tekintélynek örvendett, annál is 

inkább, mert keresztény lévén nem kellett törődnie a koráni rendelettel, mely az élőlé- 
nyek ábrázolását tiltja. Tájképeken kívül főleg arc- és életképeket festett a legapróléko- 
sabb pontossággal és megbízhatósággal. Sok eseményt és jellegzetes jelenetet rögzített 
vászonra, melyek történelmi dokumentumoknak számítanak. 

Festményei közül kettő II. Rákóczi Fe- 
renc idősebbik fiát, Rákóczi Józsefet 
ábrázolja. Ezek közül az egyik az 

  1737. december 3-án a Topkapi palo 
tában lezajlott fogadását I. Mahmut : 

szultánnál mutatja be. Kétségtelen hi- 
teles az ábrázolás, hiszen Mikes Kele- 
men akkor a fejedelem fia mellett volt, 

és ő is leírta a ritka eseményt. Ha a [e- 
vélíró leírását összehasonlítjuk a festő 
képével, szembeszökő az egyezés. 
Minden részlet, melyről Mikes szól, 
szerepel a vásznon. 

A másik festmény Rákóczi József lako- : 
máját mutatja a Nagyvezirnél, ugyan- : 
ilyen hű pontossággal, bizonyítva, hogy 

Rákóczi Ferenc fia belekeveredett a tö- 
rök diplomácia sakkhúzásaiba, amelytől 
azt remélte, hogy mint Törökország 
szövetségese Erdélyt visszanyerheti egy 
induló hadjárat alkalmával. De vajon 

hogyan jutott el idáig? 

Rákóczi József Bécsben született 1700- . 
ban. Alig volt több, mint egy éves, ami- ; 

kor keresztapja, I. József császár paran- : 
csára elvették az anyjától, Sarolta-Amá- 
lia von Hessen-Rheinfelstől, noha a fe- 

jedelemasszony Bécsben tartózkodott. 
Miért? Egyrészt azért, mert a császár 
nagyon haragudott Rákóczi Ferenc tit- 
kon előkészített és akarata ellenére kö- 
tött házassága miatt. Másrészt mert Rá- 
kóczi éppen 1700-ban a felkelő , elé- : 
gületlen" magyarok élére állt. 
Miután II. Rákóczi Ferencet elfogták és 
a bécsújhelyi várba zárták, még na- 
gyobb lett a császár haragja a magyar 
fejedelmi családdal szemben, amikor 

értesült arról, hogy Sarolta-Amáliának 
sikerült kiszöktetni börtönéből a férjét 
és Lengyelországba juttatni. Éppen há- ! 
rom éves volt a kis József, midőn apja ! 
közzé tette a , Kkecrudescunt vulnera 

  

inclítae gentis Hungariae" kezdetű hí- 
res kiáltványát. 

Nem csoda, ha ezek után a bécsi ud- 
varban teljesen idegen nevelést adtak 
Rákóczi Ferenc fiának, és szinte túsz- : 
ként tartották távol szüleitől, rokonai- 
tól, népétől, országától. Megtanult fo- 

lyékonyan németül és franciául, azon- 
ban egy árva szót nem tudott magya- 
rul és nem is volt szabad előtte Ma- 
gyarország nevét még kiejteni sem. 
Maga a császár gondoskodott arról, 
hogy fölöttébb hézagos neveltetésben 
részesüljön. Utasítására a legfőbb . 
hangsúlyt a vallásra, valamint az Egy- 

ház és a Császár iránti engedelmesség- 
re helyezték. Nevelői úgy tartották: 
ezeken túl inkább szórakozzon és élje a 
főúri családok sarjainak léha életét, 
csak ne érdeklődjön a magyarországi 
események iránt. Ezért mindaddig, 
míg Bécsben élt, József lovagolt, vadá- 
szott, kártyázott, gáláns kalandokba 

keveredett, szinte elfelejtette, hogy ki- . 
nek is a leszármazottja. 
Mire serdülőkorba ért, nem volt fogal- 

ma sem apja történelmi szerepéről, és 
nem értette azt sem, miért harcol a csá- 
szári hadak ellen. Akkor, hogy minél tá- 
volabb érezze magát Magyarországtól 
egy olasz nemesi címet kapott. 
"Marchese di San Carlo" lett, ami nem 
túl sokat jelentett neki sem pénzben, 
sem megbecsültségben. Már nagykorú 
volt, mikor 1723-ban I. József nagybir- 
tokokat ajándékozott neki Szicíliában, 
ezzel mintha ,aranyketrecbe" akarta 
volna száműzni. Ott, az aranyifjúság 

gondtalan, pazarló életét élte tizenegy 
évig. Mindenki azt hihette, róla többé 
nem hall. 
Egyszer csak, még édesapja halála előtt 
elkövetkezett a megvilágosodás — Saj- j 

nos máig is jórészt tisztázatlan, hogy 
miként. Felvette az apjától kapott mun- 
kácsi hercegi címet, annak ellenére, 
hogy az ideig alig tartott kapcsolatot a 
híres száműzöttel. Nagy ritkán írt neki, 
de sose utazott el Rodostóba, noha 

örököse volt. 
1734-ben megszökött Franciaország- 
ba. Kihaligatáson fogadta XV. Lajos 
francia király, és apjára való tekintettel 

gazdag kegydíjat adott neki, hogy rang- 
jához illően tudjon élni. Párizsban tele- 
pedett le, és nemsokára feleségül vette 

Marie de Contaciéra francia nemes kis- 
asszonyt. Megtudván, hogy Franciaor- 

szágban van, betegeskedő apja siettette 
Rodostóba jövetelét. Valóban, az eskü- 
vő után egy pár hónappal, 1735. ápri- 

lis 8-án el is hunyt a nagy fejedelem, 
anélkül, hogy fiát, örökösét láthatta 
volna. József még két évig maradt Pá- 
rizsban francia feleségével. A szerelmes 
pár kellemesen töltötte az időt, bálok- 
ba, operába, szalonokba, néha a ver- 

sailles-i udvarba járt szórakozni. Végre, 
1737 nyarán József elindult Törökor- 

szágba, otthon hagyva várandós felesé- 
gét. Rodostóba szeptember 12-én ér- 
kezett meg, és néhány napon belül léha- 

ságával, tudatlanságával kiábrándította 
száműzött honfitársait. Mikes Kelemen 

elmondja, mennyire rossz véleménnyel 
voltak róla édesapja hűséges barátai. 
Az is fájt nekik, hogy egyáltalán nem tu- 

dott magyarul. Ha apjával hasonlították 

össze, kétségbe estek. Attól ís féltek, 
hogy nem lesz képes kellően tárgyalni a 

törökökkel, csak báb lesz a kezükben. 
Így is lett. Egy kiáltványt intézett a ma- 
gyar néphez, melynek semmi visszhang- 

ja nem lett. 
Tévesen azt hitte az oszmán kormány, 
hogy József puszta megjelenése egy 
török hadsereg élén azonnal felkelést 
idézhet elő Erdélyben. Igaz, a Rákóczi 
név megőrizte szinte misztikus erejét, 
a harcot újra kezdeni akarók Józsefben 
is a magyar függetlenségi törekvések 

hiteles képviselőjét szerették volna lát- 
ni. De ez a tehetségtelen, magyarul 
nem is beszélő idegen herceg, akiről 

Rákóczi Ferenc végrendeletében nem 
is szólt, mintha örökségéből is ki akar- 
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ta volna zárni, nem tudta rokonszen- 
vüket megnyerni. Az sem tetszett ne- 

kik, hogy Mahmut szultán önkényesen 
1738. január 20-án Erdély fejedelmé- 

vé nevezte ki, holott az alkotmány sze- 
rint ez a Rendek kizárólagos joga volt. 
Ezért a toborzás nem sikerült, a haza- 

fiak nem voltak hajlandók egy török 

hódító hadsereggel együttműködni, 
féltek, hogy ha a törökök behatolnak 

Erdélybe, jó darabig ki sem mennek 
onnan. Egyszóval: a balul indított ka- 
land kudarcot vallott. 
József rövidesen megbetegedett, nem 
játszhatta sokáig a bábu szerepét. 
1738. november 10-én maláriában 
halt meg Csernavodában, a mai Romá- 
nia területén. Halála előtt röviddel 
már súlyos gondokkal küszködött, 
mert annak dacára, hogy előzőleg 
V. Fülöp -— katolikus — spanyol király 
aranygyapjas lovaggá ütötte, XII. Kele- 
men pápa, a császár unszolására, 
szeptember 5-én egy kiközösítő bullát 
adott ki ellene a török pogánnyal kö- 
tött szövetség miatt. Három nappal 
halála előtt, november 7-én végrende- 
letet írt, melyben azt a kívánságát fe- 
jezte ki, hogy a konstantinápolyi Szent 
Benedek katolikus templomban temes- 
sék el, apja mellett. A kiközösítés elle- 
nére a templom birtokosai, a jezsuiták, 

eleget tettek volna kérésének, talán 
azért, mert az egyházi átok , minor"- 
nak volt minősítve, vagy pedig azért, 
mert József megbánta bűnét és kegyel- 
met kért a pápától. De a Porta ellenez- 
te ezt azzal az indokkal, hogy idegen 
keresztény tetemét nem szabad a fővá- 
rosba behozni. Ezért Rákóczi Józsefet 
Mikes Kelemen Csernavodában ideig- 
lenesen temettette el, remélve, hogy 

egyszer majd a szerencsétlen herceg 
mégis apja mellé kerülhet. Így is lett 
később. Testét a Szent Benedek temp- 
lomba helyezték az oszmán hatóság jó- 
váhagyásával. Hamvait 1906. októbe- 
rében hazahozták, és végső nyugvóhe- 

lyet lelt apja mellett a kassai dómban, 
ahol sírja most is látható. 
Közben a tragédia Párizsban még két 

áldozatot követelt. Francia felesége, 
Marie szeretett férje után huszonhá- 
rom éves korában Özvegy, sose látott 

Józefa-Sarolta kisleánya pedig árván 
maradt. 

Bernard Le Calloch 

2004. augusztus 

Bernard Le Calloc"h bemutatása 

A Rákóczi Hírvivő legutóbbi számai- 
ban, mint ebben is, egy különös szer- 
ző tollából jelent meg néhány rendkí- 
vüli cikk, amely Rákóczi életének fran- 
cia vonatkozású epízódjait, vagy epi- 
zódszereplőit mutatja be. Ki is ez a 
szerző, ki is ez a Bernard Le Calloc"h, 
aki ilyen kedves, archaikus magyar 
nyelven ír roppant érdekes dolgokat a 
Nagyságos Fejedelemről? 
2003. júniusában alakítottuk meg 
Pásztón a helyi Rákóczi Szervezetet. A 
pásztói szervező az a Bottyán Zoltán 
tanár volt, aki a helyi francia tannyelvű 
gimnázium igazgatója is. Bottyán tanár 
úr meghívott az alakuló ülésre egy, az 
iskolájukkal kapcsolatban álló, Rákóczit 
is kutató urat, aki ott egy nagyszerű 
előadást ís tartott. Ekkor ismerkedtem 
meg én is Le Calloc"h-kal és rögtön a 
szívembe zártam. Azóta többször talál- 
koztunk, Rákóczi cikkeinek gondozását 
rám bízta, együtt szerveztük a Rákóczi 
Szövetség párizsi szervezetét elnökünk 
támogatásával. Most megkísérlem be- 
mutatni őt kedves Ölvasóinknak! 
Bernard Le Calloc"h 1925-ben szüle- 
tett Le Havre-ban. Az egyetem elvégzé- 
se után, 1946-ban, mint a francia 
nyelv és irodalom tanára került Ma- 
gyarországra, ugyanis pályázat útján a 
gödöllői premontrei gimnáziumban vál- 
lalt állás. A gödöllői évek alatt annyira 
megszerette Magyarországot, hogy az 

egyházi iskolák államosítása után is itt 
maradt, a francia követség munkatársa 
lett. Feleséget is Magyarországról vá- 
lasztott magának. Emelkedve a diplo- 
máciai pályán később elhagyta hazán- 
kat, de hűtlen soha nem lett hozzá. 
Még nemrég a francia szenátus titkára- 
ként dolgozott. 
Abból eredően, hogy kiválóan megta- 
nult magyarul és széleskörű érdeklődé- 
sének megfelelően eredetiben olvashat- 
ta a magyar szellem kincsestárát, a ma- 
gyarok egyik leghűségesebb barátja 
lett. A magyar történelem és művelő- 
dés megismerése során különösen a 
két országot és a két népet közösen 
érintő kérdések felé fordult kutatói fi- 
gyelme. Így foglalkozott a kalandozó 
magyarok franciaországi nyomaival és a 

Rákóczi emigrációval is. De felkeltették 
érdeklődését a magyar művelődés 
olyan kimagasló személységei, mint a 
tibetológiát megalapító kitűnő orjenta- 
listánk, Kőrösi Csoma Sándor, akiről 
közel 350 írást közölt, továbbá elősze- 

retettel foglalkozott finnugorisztikával 

is, ezen belül félszázra tehető a finnek- 
kel és az észtekkel foglalkozó dolgoza- 

tainak száma. Trianon következményei 
és a határon túli magyarok sorsa is 
élénken érdekli. 
Első találkozásunk színhelyén, a pász- 

tói francia tanítási nyelvű gimnázium- 
ban is imába foglalják a nevét, az isko- 

la könyvtárát róla is nevezték el. Tehe- 
tik ezt annál is inkább, mert a könyvtár 
legjava az ő adományaiból és szerzemé- 

nyeiből áll össze, francia testvériskolák 
szervezésével segíti a nyelvtanulást, el- 
mélyíti a Francia Intézet és az iskola 
kapcsolatát. Ismét felvette a kapcsola- 
tot egykori munkahelyével, a gödöllői 
gimnáziummal, őket is segíti a maga 
módján. 
Mint tudjuk, Rákóczi a szabadságharc 

végén, már 1711.márciusában Len- 
gyelországba ment először katonai se- 
gítség ügyében, majd az ellenére tör- 

tént békekötés után ott kapott mene- 
déket. 1712. november ?-én szállt ha- 

jóra Danszkában, hogy európai segítsé- 
get kérjen. Viszontagságos út után 
1713. január 14-én Dieppe kikötőjé- 

ben lépett francia földre, ahol csaknem 
5 évet töltött hűséges követőivel együtt 
az 1717. szeptember í 6-diki Törökor- 

szágba történő elhajózásig. Erről. az 
időszakról, de Rákóczi és a szabadság- 

harc francia kapcsolatairól is sok érdes 

kes, főként csak francia levéltárakban " 
fellelhető anyagokból megismerhető 
dolgot kutatott Bernard Le Callocíh. 
Ezeket teszi közkinccsé a kedves hangu- 
latú esszéjben. 

Olvassák élvezettel a különös nyelveze- 
tű és érdekes tartalmú kis dolgozato- 
kat! Reméljük a Rákóczi Klub egyik kö- 
vetkező összejövetelén egy személyes 

találkozáson keresztül Önöket is meg- 
érintheti Bernard Le Calloc"h varázsa. 

Martényi Árpád



  

  
A felvidéki Kossuth-szobrokról 

A rendszerváltozás után a magyar politikai 
életben és a történész-fronton — mint is- 
meretes — előtérbe kerültek a kossuthi esz- 
mék. Nem tekinthetjük véletlennek, hogy 

az ellenzéki kerekasztaltól a Parlament elnö- 

ki székét foglalhatta el az a Szabad György, 
aki az egyik legjelentősebb publikálója volt 
a kossuthi eszméknek. 

Jómagam különösen örültem ennek a 
ténynek, mert 1978-ban ő volt az, aki lek- 

torálta Adámfy Józsefnek ,A világ Kos- 
suth-szobrai" című, általam szerkesztett 

munkáját. 

E fontos mű szerzője Szegeden körzeti 

főorvosként ment nyugdíjba és miután rá- 
jött arra, hogy hiányzik a Kossuth-szob- 
rokra vonatkozó dokumentum-gyűjte- 
mény, ő vállalkozott arra, hogy összegyűj- 

ti a világ Kossuth-szobraira vonatkozó do- 

kumentumokat. Mintegy tízéves munka 
eredményeként ez sikerült is neki, mialatt 
ötezer levelet írt, illetve kapott a témával 

kapcsolatban. Amikor ezzel elkészült, a 

Nemzeti Múzeumban felkeresett engem 

és felkért e fontos kiadvány megszerkesz- 

tésére, amit én elvállaltam. Így született 
meg a világ Kossuth-szobrairól szóló kiad- 

vány 1980-ban, miután annak szerzője — 

sajnos — hosszú betegeskedés után még az 

év elején elhalálozott. 

A Magyarok Világszövetségének akkori 
elnöke, Bognár József ajánló soraiban úgy 

méltatta ezt a könyvet, hogy az nem csupán 

az itthoni, hanem a külföldön megtalálható 

Kossuth-szobrok hiteles jegyzékbefoglalását 

tartalmazza, amely , olyan mű, amelynek át- 

tekintése után büszkébbé válhatunk magyar 
származásunkra és a magyar kultúrához való 

tartozásunkra." 
E kiadványból tudhatjuk meg, hogy 

Kossuth köztéri szobrait New Yorktól Tor- 

ontóig és a bulgáriai Sumenig megtalálhat- 
juk a világ számos országában. Így vált 
Kossuth alakja a nemzeti függetlenség, a 
társadalmi-gazdasági haladás és a szom- 

széd népekkel való együttműködés prófé- 
tájává, aki mint a magyar forradalom vezé- 

re és államférfija kivívta korának csodála- 

tát és — főleg — az összmagyarság csodála- 
tát, megbecsülését. 

Éppen ezért nem véletlen, hogy a Felvidé- 
ken is hat Kossuth-szobrot állítottak fel. De 

ugyancsak nem véletlen, hogy Trianon után 

a magyarlakta területek megszálláskor nem 

csupán az őslakossággal szemben kegyetlen- 

kedtek, hanem egyik-másik Kossuth-szobrot 
sem voltak hajlandók megtűrni. 

Ezek után közöljük a Felvidéken felállított 

Kossuth-szobrokra vonatkozó legfontosabb 

adatokat: 

Érsekújvár: 
  

    

    

   

MENT] 

Felállításra került egész alakos álló bronz 

szobor 1906. június 17-én, amelyet egy 

közepes magasságú talpazatra Székely 

(Weisse) Ernő szobrászművész állított fel. 

Erről számolt be a Vasárnapi Újság 1906. 

évi 25. száma. 

Dobsina: 
A Horvay János által készített bronz mell- 

szobrot 1907. június 16-án állították fel 

közadakozásból. Az államfordulat után 

azonban a szobrot ledöntötték, majd 1973. 

november 4-én Rudabányán az Érc- és Ás- 

ványbányászati Múzeumban helyezték el. A 

róla szóló irodalom megtalálható a Kossuth 
Naptár 1907. évfolyamában. Továbbá 

Hlavács Samu: A Rimamurányi-Salgótarjáni 
Vasmű Részvénytársaság Ózdi Gyári Felvi- 
gyázó és Munkásszemélyzet Olvasó Egylete 
25 éves fennállásának története: 1884- 

1909. c. kötetében, valamint a Gömöry 
Árpád által szerkesztett , Emlékkönyv 
Dobsina bányaváros alapításának 600 éves 

évfordulójára", 1927-ben Putnokon megje- 

lent kiadványban. 

Rozsnyó: 
Az életnagyságot meghaladó bronz szob- 

rot, Róna József alkotását 1907. június 16- 

án állították fel. Az államforma után a szob- 

rot ledöntötték, majd 1939-ben ismét fel- 

állították. A róla szóló irodalom: Magyaror- 

szág, 1907 május 7, 26-28; Rozsnyói Hír- 

adó, 1907. jún. 2., Kossuth Naptár: 1908, 

Képes Vasárnap, 1939. júl. 16. 

Nagymihály: 
A teljes alakú álló szobrot Palancsár An- 

dor alkotását 1908. okt. 28-án állították 

fel. A megszállás után a csehszlovák katona- 

ság még 1919-ban ledöntötte. A szobor-ál- 

lításról szóló írás megjelent az Ország-Világ 

1914. szeptemberi számában. 

Técső: 
A kárpátaljai helységben a Kossuth utcán 

állították fel. Készítője Jozovics Lipót kőfa- 

ragómester. Egyesek szerint Gerenday Béla. 

A bronz mellszobrot, amely egy 3 méter 

magas márvány talpazatra került 1896. má- 

jus 10-én állították fel. Irodalom: Ország- 

Világ, 1914. szeptember. 

Losonc: 
  

e [ató ő GÉ I sz 
hal 

I Te 

  

Holló Barnabás egész alakos bronz 

szobrát a Kubinyi téren 19210. szeptember 

19-én állították fel kő talpazatra. A szob- 

rot a megszálló katonák 1919-ben ledön- 

tötték és elásták. A szobrot Ferenc Ferdi- 

nánd losonci múzeumigazgató 1969-ben 

fej nélkül találta meg a tüzérlaktanya egyik 

istállójában elásva. Onnan a füleki múze- 

umba került. Irodalom: Losonc és Vidéke, 

1910. szept. 25. 
A fentiekből is kiderül , hogy a millenni- 

umtól az első világháborúig a vidéki váro- 
sokban emelt jelentősebb Kossuth-szobrok- 

ról a korszak képes hetilapja, a Vasárnapi 

Újság reprodukciókkal kísért riportokban 

számolt be. 

A szobor-leleplezéseken kívül a Felvidé- 

ken Kossuth Lajos faragott arcképét Ipolysá- 

gon leplezték le ünnepélyesen, amely alka- 

lommal 1909-ben az ünnepi beszédet Iván- 

ka István mondta. 
Kossuthról az életében készült képekről a 

neves  művészettörténész: Vayer Lajos 

aKossuth alakja az egykorú művészetben" 

címmel jelentetett meg fontos tanulmányt az 

Emlékkönyv II. kötetének 435. és követke- 

ző oldalain. 

Vigh Károly
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